ПРОТОКОЛ

заседания жюри по подведению итогов
регионального конкурса студенческих работ

«Права человека в современном обществе - 2022», посвященного 25-летию принятия Федерального Конституционного Закона от 26.02.1997 № 1-ФКЗ
«Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации»
1 июня 2022 г.                                                                                    г. Кемерово
Жюри конкурса в составе:

Волошина Зоя Николаевна – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе;

Быданцев Николай Алексеевич - к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», судья Кемеровского областного суда;
Неведрова Ирина Сергеевна - руководитель аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе;
Абрамова Анна Юрьевна – начальник юридического отдела уполномоченного по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе.
 Рассмотрено 8 конкурсных работ. Работы представлены студентами высших учебных заведений Кемеровской области - Кузбасса.

Принимая во внимание
- актуальность поставленных в работах проблем;

- самостоятельность исследования;

-наличие предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики;

- соответствие содержания работы заявленной теме конкурса;
-уникальность текста.
ЖЮРИ РЕШИЛО
присудить
I место
Асхаковой Аминат Пиляловне, студентке 2 курса кафедры культурологии, философии и искусствоведения ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный институт культуры», за работу «Социально-правовая защита прав беженцев и вынужденных переселенцев в Кузбассе» (научный руководитель – доктор политических наук, профессор кафедры культурологии, философии и искусствоведения, член Экспертного совета Общественной палаты Кемеровской области – Кузбасса, член Общественного совета при ГУ МВД России по Кемеровской области Матвеева Елена Викторовна);
II место
Насоновой Юлии Сергеевне и Паутовой Ирине Андреевне, курсантам 2 курса учебно-строевого подразделения кафедры государственно-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний», за работу «Социально-правовой статус ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий в Кемеровской области – Кузбассе» (научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин, полковник внутренней службы Упоров Александр Геннадьевич);
III место
Ефимцевой Виктории Артемовне, студентке 2 курса факультета истории и права КГПИ ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Социальная защита детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями в Кемеровской области – Кузбассе: правовые и практические аспекты» (научный руководитель – кандидат педагогических наук, доцент кафедры государственно-правовых и гражданско-правовых дисциплин Томилова Инга Игоревна).

Победителям регионального конкурса студенческих работ «Права человека в современном обществе - 2022» вручить грамоты уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществляющим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, которым присуждены места, вручить благодарственные письма.
Уполномоченный по правам человека
 в Кемеровской области - Кузбассе                                                       З.Н. Волошина
  К.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса 
  и криминалистики Юридического института
  ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный
  университет», судья Кемеровского областного

  суда                                                                                                            Н.А. Быданцев 
 Руководитель аппарата

 уполномоченного по правам человека

 в Кемеровской области -Кузбассе                                                        И.С. Неведрова
 Начальник юридического отдела
 уполномоченного по правам человека 
 в Кемеровской области -Кузбассе                                                        А.Ю. Абрамова
