ПРОТОКОЛ

заседания жюри по подведению итогов
регионального конкурса студенческих работ среди студентов

высших учебных заведений Кемеровской области – Кузбасса:
«Права человека в современном обществе - 2021», посвященного 20-летию создания института уполномоченного по правам человека

 в Кемеровской области - Кузбассе

 18 июня 2021 г.                                                                         г. Кемерово

Жюри конкурса в составе:

Волошина Зоя Николаевна – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе;

Быданцев Николай Алексеевич - к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», судья Заводского районного суда г. Кемерово;
Неведрова Ирина Сергеевна - руководитель аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе;
Абрамова Анна Юрьевна – начальник юридического отдела уполномоченного по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе.
 Рассмотрено 15 конкурсных работ. Работы представленны студентами высших учебных заведений Кемеровской области - Кузбасса.

Принимая во внимание
- актуальность поставленных в работах проблем;

- самостоятельность исследования;

-наличие предложений по совершенствованию законодательства и  правоприменительной практики;

- соответствие содержания работы заявленной теме конкурса.

ЖЮРИ РЕШИЛО:

1.

среди студентов юридических специальностей 

присудить
I место
Витовскому Ярославу Дмитриевичу, курсанту 3 курса факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний», за работу «Основные предпосылки и перспективы введения института Уполномоченного по правам пожилых людей в Российской Федерации» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, доцент, майор внутренней службы Заборовская Юлия Михайловна);
II место
Кокоревой Алине Сергеевне, курсанту 3 курса учебно-строевого подразделения факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний», за работу «Актуальные проблемы исполнения лишения свободы в отношении инвалидов» (научный руководитель – преподаватель кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии, майор внутренней службы Обернихина Олеся Валерьевна);
III место
Кичигину Сергею Владиславовичу, студенту 2 курса заочной формы обучения Юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Отсутствие переходного периода до вступления закона в силу как фактор нарушения прав».
2.

среди студентов, обучающихся по иным специальностям,

присудить

I место
Романчук Антону Андреевичу, студенту 4 курса Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Защита от шумового загрязнения как пример реализации современного права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду» (научный руководитель – доцент кафедры «Бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение» Бахышов Рауф Джафарович);

II место
Медведевой Анастасии Михайловне, студентке 1 курса педиатрического факультета ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет», за работу «Защита прав людей, страдающих психическими расстройствами» (научный руководитель – доцент кафедры истории, кандидат исторических наук Палин Алексей Владимирович);
III место

Куур Елизавете Андреевне, студентке 1 курса факультета социально-культурных технологий ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный институт культуры», за работу «Реализация права на обучение студентов Республики Казахстан в вузах Кузбасса в условиях пандемии» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры культурологии, философии и искусствоведения Болотникова Анна Алексеевна).

Победителям регионального конкурса студенческих работ «Права человека в современном обществе - 2021», посвященного 20-летию создания института уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, вручить Почетные грамоты уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществляющим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, которым присуждены места, вручить благодарственные письма.
Уполномоченный по правам человека
 в Кемеровской области - Кузбассе                                                      З.Н. Волошина
  К.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса 
  и криминалистики Юридического института
  ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный
  университет», судья Заводского районного суда 
  г. Кемерово                                                                                            Н.А. Быданцев 
 Руководитель аппарата

 уполномоченного по правам человека

 в Кемеровской области - Кузбассе                                                     И.С. Неведрова
 Начальник юридического отдела
 уполномоченного по правам человека 
 в Кемеровской области - Кузбассе                                                     А.Ю. Абрамова
