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Доклад

о деятельности Уполномоченного по правам человека в Кемеровской области в 2001 году.

ВВЕДЕНИЕ


Доклад подготовлен в соответствии с пунктом 1 статьи 30 Закона Кемеровской области «Об Уполномоченном по правам человека в Кемеровской области» и направляется Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации, Губернатору Кемеровской области, в Совет народных депутатов Кемеровской области, Главному федеральному инспектору в Кемеровской области,  в прокуратуру Кемеровской области, в Кемеровский областной суд.


Доклад составлен на основе изучения и анализа информации о состоянии прав человека в Кемеровской области, обобщения итогов рассмотрения поступивших Уполномоченному коллективных и индивидуальных обращений граждан, сведений, полученных в результате посещения Уполномоченным и сотрудниками его рабочего аппарата органов местного самоуправления, учреждений и органов принудительного содержания, здравоохранения, социальной защиты, воинских частей и других организаций.


Положение с правами человека является показателем уровня развития общества.


Одной из наиболее сложных задач современной России является изменение взаимоотношений власти и человека. В этих условиях важно развитие новых демократических институтов, осуществляющих контроль за соблюдением прав человека государственными органами. Таким институтом, известным во многих странах, стал институт омбудсмана (в России- Уполномоченного по правам человека). 


К настоящему времени свыше 100 стран учредили такую должность. Опыт функционирования Уполномоченных по правам человека показывает, что создание подобных структур способствует строительству демократического правового государства, развитию правосознания граждан и должностных лиц.


Институт Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, утвержденный в соответствии с Конституцией Российской Федерации в целях обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод граждан, их соблюдения и уважения государственными органами, органами местного самоуправления, должностными лицами и государственными служащими, получил в 2001 году дальнейшее развитие.


 В представленном докладе анализируются проблемы прав человека в Кемеровской области и освещаются основные направления и формы деятельности Уполномоченного по их обеспечению.

I. Деятельность Уполномоченного по правам человека  в Кемеровской области и его рабочего аппарата в 2001 году.

Закон «Об Уполномоченном по правам человека в Кемеровской области» принят Советом народных депутатов Кемеровской области 29.11.2000 г., подписан Губернатором Кемеровской области 28.12.2000 г., опубликован в средствах массовой информации и вступил в силу 24.01.2001г.

По представлению Губернатора  области А.Г. Тулеева 27 .06.2001 г. Совет народных депутатов назначил Уполномоченным по правам человека в Кемеровской области Волкова Николая Алексеевича, депутата областного Совета, председателя комитета по вопросам государственного устройства, местного самоуправления и правоохранительной деятельности.

В июле-августе Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области занимался организационными вопросами и комплектованием рабочего аппарата. Аппарат Уполномоченного включает в себя 5 человек.

В августе 2001 г. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области принял участие в работе комиссии Главного Управления внутренних дел Кемеровской области по разбору коллективной жалобы жителей города Юрга на действия городской милиции, нарушающие их права. По итогам работы комиссии с учетом мнения Уполномоченного приняты меры, в том числе и организационные, по совершенствованию деятельности ГОВД г. Юрга Кемеровской области.

  В сентябре 2001 г. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области участвовал в работе комиссии, созданной администрацией и городским Советом народных депутатов города Тайга по недопущению массовых нарушений прав граждан в связи с реализацией  Министерством путей сообщения Российской Федерации принятой федеральным правительством Программы структурной реформы железнодорожного транспорта. 

С целью изучения опыта работы Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области, руководитель аппарата, консультант-юрист и главный специалист прошли стажировку  в г. Москва в аппарате Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, в г. Красноярск в аппарате Уполномоченного по правам человека в Красноярском крае и приняли участие в работе IV круглого  стола  Уполномоченных по правам человека  субъектов Российской Федерации в г. Смоленск 12-14 октября 2001 г.

Значительное место в деятельности Уполномоченного и его рабочего аппарата занимает работа по правовому просвещению населения. Гражданам разъясняются способы защиты их прав и свобод, которые они могут использовать, в какие административные, судебные и другие органы они вправе обратиться, даются необходимые юридические консультации.

 Для правового просвещения населения, разъяснения целей и задач института Уполномоченного по правам человека развернуто тесное взаимодействие со средствами массовой информации. Так, в областной газете «Кузбасс» 25.09.2001 г. в рубрике «Новая должность» опубликована статья «С желанием добра и справедливости. Беседа с Уполномоченным по правам человека в Кемеровской области», в газете «АИФ в Кузбассе» № 45 2001 г. – статья «Он защищает права человека. С какими вопросами можно и нужно обращаться к Уполномоченному». 17.09.2001 г. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области выступил в прямом эфире в  передаче на радиостанции «Эхо Москвы» в Кузбассе, 08.10.2001 г. в областной телевизионной программе «Пульс» показана телепередача о приеме граждан Уполномоченным. 10.12.2001 г. аналогичный телерепортаж показан в региональной телевизионной программе «Новая телевизионная сибирская компания NTSC». Итоги выездного приема граждан Уполномоченным показаны 25.10.2001 г. по местному телевидению в г. Прокопьевск.   

Кроме того, в 2001 г. отдельным изданием выпущен Закон «Об Уполномоченном по правам человека в Кемеровской области».

 Серьезное внимание Уполномоченный и его рабочий аппарат уделяют в своей деятельности научной работе и взаимодействию с неправительственными правозащитными организациями. Так, в рамках Международного Форума «Проблемы становления и развития международных связей регионов Российской федерации» в июне 2001 г. проводилось заседание Сибирского филиала международной кафедры ЮНЕСКО прав человека и демократии при МГИМО(У) МИД РФ «Пенитенциарная система и права ребенка», на котором с докладом «Социальная реабилитация «тюремных детей» выступил Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Н.А. Волков и с докладом «Преступность и правонарушения несовершеннолетних» - руководитель аппарата Т.П. Малыхина. В ноябре в рамках Сибирского Федерального округа на Всероссийской научно-практической конференции «Регионы Сибири на пути к Гражданскому обществу. Проблемы становления стабильной политической системы, пользующейся доверием общества» также выступил Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области  с докладом «Система защиты прав и свобод человека и гражданина и формирование Гражданского общества», в котором он подчеркнул необходимость создания и роль института Уполномоченных по правам человека в формировании Гражданского общества. В октябре 2001 г. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Н.А. Волков и Уполномоченный по правам ребенка при Губернаторе Кемеровской области Т.В. Устюжанина приняли участие в работе ярмарки - презентации общественных объединений Кемеровской области, на которой они встретились и наметили перспективы совместной работы с представителями неправительственных правозащитных организаций.

21-22 ноября 2001 г. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области участвовал в работе Гражданского Форума, проводимого в Москве в Кремлевском Дворце съездов неправительственными правозащитными общественными организациями совместно  с  администрацией  Президента Российской Федерации. 29.11.2001 г. Уполномоченный принял участие в семинаре-совещании по вопросам организации рассмотрения обращений граждан в субъектах Российской Федерации, проводимом в городе Новосибирск заместителем начальника управления Президента РФ по работе с обращениями граждан и аппаратом полномочного представителя Президента РФ в Сибирском Федеральном округе. 

Кроме того, в ноябре 2001 г. совместно с Российским детским фондом аппарат Уполномоченного по правам человека в Кемеровской области принял участие в проведении совместной акции «За решеткой - детские глаза», в рамках которой  воспитательной колонии для несовершеннолетних правонарушителей, расположенной в г. Мариинск Кемеровской области, Уполномоченным были подарены библиотечки художественной и правовой литературы.

Непосредственно к приему граждан и рассмотрению жалоб и обращений Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области приступил с 01.09.2001 г. Прием граждан проводится лично Уполномоченным один раз в месяц и консультантами рабочего аппарата Уполномоченного два раза в неделю. Кроме того, один раз в месяц Уполномоченный и его аппарат проводят выездной прием граждан в городах и районах области с предварительным оповещением населения через СМИ о месте и времени приема. Опыт показывает, что такая форма работы более результативна, т. к. она охватывает больше населения (если в областном центре на прием в день приходят от 10 до 15 человек, то, например, на прием в шахтерском городе Прокопьевск 25.10.2001 г. пришли 44 человека), в проведении приема участвуют представители законодательной и исполнительной власти города или района, что позволяет целый ряд вопросов решить прямо на месте. И, наконец, анализ такой работы позволяет выявить общие болевые точки, характерные для данного региона или муниципального образования, позволяющие Уполномоченному сделать более конкретные заключения и рекомендации по соблюдению прав и свобод человека.

2. О соблюдении прав и свобод человека и гражданина в Кемеровской области
За период с 01.09.2001 г. по 31.12.2001 г. Уполномоченным и сотрудниками его рабочего аппарата рассмотрено 319 индивидуальных и коллективных жалоб и обращений. Из них 152 гражданина обратились непосредственно на личный прием к Уполномоченному и в приемную граждан аппарата Уполномоченного в г. Кемерово. Наибольшее количество жалоб (57,1 процента от всех полученных в 2001 году) касаются вопросов гражданского права и жилищного законодательства, 15,0 процента - трудовых отношений,12,2 процента обращений связано с уголовной проблематикой, 10,3 процента – с социальными и пенсионными проблемами, 1,3 процента – с нарушениями в области конституционного и административного права, 1,6 процента – в области земельных отношений. Проблемы военнослужащих, а также членов их семей составляют 1,3 процента, беженцев и вынужденных переселенцев – 0,9 процента, другие проблемы-0,3 процента.   

  В 2001 году Уполномоченным оказана конкретная  помощь в восстановлении нарушенных прав значительному количеству граждан.

Так, например, после обращения Уполномоченного в ООО «ТЭМП-ЭСМ» выплачена заработная плата гражданину К. (вх. №  К-36).

По обращению Уполномоченного в соответствии с законом «О реабилитации жертв политических репрессий» в комитет социальной защиты населения администрации г. Новокузнецк установлен телефон гражданину Б.(вх.№ Б-39).  Установлен также телефон гражданке В.(вх.№ В-100), проживающей в г. Прокопьевск после обращения в ОАО «Электросвязь» Кемеровской области.

После обращения в суд Кемеровского района и прокуратуру Кемеровской области предоставлено свидание с родственниками обвиняемому Ф.( вх. № Ф-51).

После обращения в ОАО «Водоканал» г. Прокопьевск исполнено решение суда в отношении граждан Е. (вх. № Е-99)  и т.д..

Право на жизнь и личную неприкосновенность

На 1 января 2002 года численность постоянного населения Кемеровской области составила 2 940, 4 тыс. человек и уменьшилась за год на 21, 7 тыс. человек.

Устойчивым долговременным фактором сокращения численности населения является естественная убыль (разница между числом родившихся и умерших), которая в 2001 году составила 22 тыс. человек. Вместе с тем, на уменьшение населения области существенное влияние оказывает высокий уровень преступности.  

Особую тревогу вызывает рост преступлений против личности. Количество умышленных убийств в 2001 году возросло на 3,0 %, причинения тяжкого вреда здоровью - на 9,6 %, в том числе со смертельным исходом на 10,2 %. Наиболее значительный рост убийств произошел в городах Кемерово, Ленинск-Кузнецком, Осинниках, Крапивинском, Ленинск-Кузнецком и Тисульском районах.  

В 2001 году общее число зарегистрированных преступлений увеличилось на 4,3 % по сравнению с 2000 годом. Более чем на 6 % увеличилось число тяжких и на 8,5 % особо тяжких преступлений. На 3,5% возросло количество краж, в том числе на 13,7% - квартирных, на 4,5 % количество совершенных грабежей и на 16,1 % количество разбойных нападений.

За прошедший год ГУВД Кемеровской области выявлено почти 6,5 тысяч (+10,9 %) преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, в том числе со сбытом 954 (+31,8 %).

Остается сложной криминогенная обстановка в подростковой среде. Количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, увеличилось на 5,0 %, возрос удельный вес подростковой преступности. Особое беспокойство вызывает рост на 19,8 % числа убийств, совершенных малолетними преступниками, грабежей – на 2,6 %, вымогательств – на 112%, преступлений связанных с незаконным изготовлением, хранением и приобретением наркотиков – на 32,5 %. 

Одной из причин повышения криминальной активности являются результаты проведенной амнистии, в ходе которой в области с 5 до 11 тысяч человек увеличилось количество спецконтингента.

Вместе с тем, анализ обращений граждан показывает, что у жителей области имеются серьезные претензии к работе органов внутренних дел. Много жалоб на работу правоохранительных органов поступают Уполномоченному из городов Кемерово, Прокопьевск, Юрга,  Яя. 

Так, например, жители г. Прокопьевск  обеспокоены работой местной милиции, которая, по их мнению, бездействует, в городе процветает бандитизм и наркомания, открыто ведется торговля наркотиками (вх. № 93). По обращению гражданки Т. (вх. № 92) в поселке Березовая Роща г. Прокопьевск отделение милиции в 2000 г. вообще было ликвидировано, в результате чего преступность в поселке выросла и жители в вечернее время боятся выходить на улицу. Уполномоченный также обеспокоен сложившейся ситуацией, о чём сообщил в своем представлении  главе города Прокопьевска и начальнику Главного управления внутренних дел Кемеровской области. По представлению Уполномоченного работниками ГУВД  были проверены адреса, указанные в обращениях граждан и в отношении гражданки Р. было возбуждено уголовное дело за незаконный сбыт наркотических веществ.

В борьбе с преступностью государство не должно само вступать на путь беззакония. Произвол со стороны работников правоохранительных органов в отношении граждан недопустим. На практике же, структуры созданные для того, чтобы защищать человека, его права и свободы, порою сами грубо их нарушают, применяя недозволенные методы воздействия на задержанных, подозреваемых и обвиняемых. Так,  14.12.2001 г. Центральным районным судом г. Кемерово осужден сотрудник милиции В. по ст. 286 ч.3 п. «а, в», то есть за совершение действий явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов, с применением насилия и причинением тяжких последствий в отношении задержанного (вх. № Е-163). 

 О состоянии дел в органах милиции свидетельствуют данные ГУВД Кемеровской области, согласно которым в 2001 году выявлено значительное количество различных нарушений. По каждому факту проведены служебные проверки. По результатам проверок ряд сотрудников уволены из органов внутренних дел, к дисциплинарной ответственности привлечено около 500 сотрудников.  

 Вместе с тем, борьба с преступностью должна стать приоритетом государственной политики на современном этапе. Для этого необходимо решить многие вопросы, в том числе и экономические, включая увеличение финансирования, повышение штатной численности оперативных и следственных работников, рост их заработной платы. 

Нарушения экономических и социальных прав граждан


Жалобы и обращения граждан, поступающие Уполномоченному, свидетельствуют о том, что нарушения социальных и, в частности, трудовых прав и законных интересов граждан по-прежнему продолжают оставаться достаточно распространенными и вызывают социальную напряженность в обществе.


 Обобщение итогов рассмотрения жалоб и обращений граждан к Уполномоченному показывает, что 70,8 процента этих обращений касаются вопросов несвоевременной выплаты заработной платы, 12,5 процента связаны с незаконным увольнением, переводом на другую работу, 10,4 процента жалоб затрагивают вопросы возмещения вреда здоровью, 6,3 процента относятся к другим трудовым правоотношениям.


Численность экономически активного населения в Кемеровской области в ноябре 2001 г. составила 1347 тыс. человек. За год численность занятого населения сократилась на 27 тыс. человек, или на 2,2 %.


Не имели занятия, но активно его искали (в соответствии с методологией Международной организации труда такие лица классифицируются как безработные) 148 тыс. человек. Почти половину безработных (48 %) составляют женщины. Средний возраст безработных-34 года. В службе занятости официальный статус безработного на конец ноября имели 25 тыс. человек, что на 14 % больше, чем год назад. Таким образом, значительное количество граждан, проживающих в Кемеровской области, не могут реализовать своё конституционное право на труд.  


Просроченная задолженность по заработной плате на 1 января 2002 года составила 882 млн. рублей. Объем бюджетного недофинансирования за год сократился  на 30 % и составил 177 млн. рублей. Численность работников, перед которыми организации имеют просроченную задолженность по заработной плате, составила на 1 января 2002 года 187,5 тыс. человек, или 22 % от общего числа работающих. Не получают вовремя заработную плату 79% занятых в сельском хозяйстве, 62 % в строительстве, 54 % в жилищно-коммунальном хозяйстве,  каждый четвертый - на транспорте и в науке.


В 2001 г. с коллективными жалобами на неполучение заработной платы с  1996 года к Уполномоченному обратились работники   Егозовского шахтопроходческого управления филиала ОАО «Кузбассшахтопроходка» концерна «Кузбассшахтострой» г. Ленинск-Кузнецкий (вх. № Г-121), работники ОАО ш. Лапичевская  (вх. № Лпр-24) и другие.


По каждой из жалоб Уполномоченным были направлены обращения в территориальный орган федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству в Кемеровской области (ТО ФСФО России в Кемеровской области) и в ликвидационные комиссии по поводу принятия мер по исправлению сложившейся ситуации.


В ответе ТО ФСФО России в Кемеровской области сообщается, что, согласно решению межведомственной комиссии главного управления реструктуризации шахт  от 05.12.2001 г. на погашение задолженности кредиторам 1 и 2 очереди Егозовского шахтопроходческого управления филиала ОАО «Кузбассшахтопроходка» концерна «Кузбассшахтострой» в 1 квартале 2002 г. будет выделено 6 миллионов рублей. Однако окончательно данный вопрос пока еще не решен.

Невыплаты в течение длительного времени денежного вознаграждения за труд противоречат Конституции РФ, действующему трудовому законодательству.

Анализ обращений граждан к Уполномоченному на  личном приеме в г. Прокопьевск позволяет сделать вывод о том, что в этом городе сложилась достаточно напряженная социально-экономическая обстановка. Это связано, прежде всего, с закрытием шахт и высвобождением работников. Новые рабочие места не создаются. Отсюда высокий уровень безработицы. На действующих же  предприятиях низкая заработная плата. 

Особо остро стоят вопросы с жильем и  выплатой задолженности по заработной плате ликвидационными комиссиями шахт. 

Так, многие жители города вынуждены проживать в аварийных домах, в домах, расположенных в зонах подработок шахт и  подлежащих сносу, поскольку денежных средств на приобретение жилья они не имеют, а ликвидационные комиссии и другие организации  не осуществляют покупку жилья также ввиду отсутствия денежных средств. По этому вопросу обратились к Уполномоченному жители  ул. Доковской ( вх. № М-84), гражданка П. (вх. № П-85), и другие. 

Ликвидационными комиссиями шахт и другими организациями по причине отсутствия денежных средств не выплачивается задолженность по заработной плате и другим выплатам. Так, с апреля 2000 г. гражданину Б. ликвидационной комиссией шахты «Ноградская» не выплачены платежи по возмещению вреда здоровью (вх. № Б-62), гражданину М. не выплачена задолженность по заработной плате с июня 1999 г. ООО строительной фирмой «Прокопьевскшахтострой» (вх. № Мпр-89), гражданину Б. не выплачена задолженность и индексация  заработной платы с декабря 2000 г. ЗАО ШСМ-3 ОАО треста «Прокопьевскуглестрой» (вх. № Бпр-88) и др.

Жалобы граждан на нарушения их прав в сфере жилищного законодательства составили 19,2 процента от всех обращений, поступивших Уполномоченному. В основном жалобы касаются вопросов предоставления жилья,  улучшения жилищных условий, нарушения прав граждан в сфере распределения жилья. Так, обращались граждане С., Я., Р. (вх. № Я-203) по поводу получения другого жилья взамен ветхого; гражданка С.( вх. № С-180) с просьбой помочь с получением жилья и другие. По этим заявлениям Уполномоченным были направлены обращения в органы местного самоуправления с просьбой разобраться и по возможности оказать помощь гражданам в решении их жилищных проблем.

Кроме того,  значительная часть граждан проживают в общежитиях, причем не один десяток лет, реализовать свои права на приватизацию жилья и распорядиться им они не могут, так как в Кемеровской области комнаты в общежитиях находятся в основном на балансе муниципалитетов, являются временным жильем, не подлежат обмену и приватизации. Таким образом, семьи вынуждены проживать в общежитии, не имея возможности приобрести взамен другое жилое помещение. 

Острой проблемой остается получение государственной поддержки  для граждан, проживавших ранее в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях при переселении их в другие регионы страны. Не выполняются положения федеральных законов «О жилищных субсидиях гражданам, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». В 2001 г. Уполномоченному поступало обращение от гражданки Т. с просьбой об оказании  помощи в получении  субсидии на приобретение жилья (вх. № Тпр-230).

В 2001 году Уполномоченному поступила коллективная жалоба жителей частного сектора п. Инской г. Белово Кемеровской области по поводу завышенной оплаты тепловой энергии, используемой для отопления жилья.

 Уполномоченным были направлены обращения в региональную энергетическую комиссию Кемеровской области и департамент топливно-энергетического комплекса администрации Кемеровской области. 

По сообщению региональной энергетической комиссии,  она действует в соответствии с Федеральным законом от 14.04.1995 № 41-ФЗ «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации» и Порядком утверждения и применения тарифов на электрическую и тепловую энергию, утвержденным Правительством РФ.

Действующими нормативно правовыми документами определен порядок оплаты и стандарты уровня платежей граждан за жилищно-коммунальные услуги, которыми предусмотрена компенсация затрат за эти услуги за счет средств, выделяемых из бюджета, кроме платы за содержание жилья и коммунальные услуги сверх социальной нормы и нормативов потребления услуг, которые осуществляются в размере полной стоимости. Этот порядок применяется в том случае, когда оказание этих услуг осуществляется жилищной организацией, предоставляющей расчеты в финансовые органы территории области.

В соответствии с Федеральным законом от 28.08.1995 г. № 154-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления» и положением о порядке предоставления гражданам компенсаций (субсидий) на оплату жилья и коммунальных услуг, утвержденным распоряжением АКО от 21.12.1999 № 1265-р, решение вопроса теплоснабжения граждан на местах и применения порядка предоставления им бюджетных компенсаций по оплате потребленной тепловой энергии в пределах социальной нормы является прерогативой органов местного самоуправления.

Ситуация с теплоснабжением жителей частного сектора п. Инской, при которой они не получают бюджетных компенсаций за тепловую энергию в пределах социальной нормы, является прямым следствием недоработок органов местного самоуправления г. Белово, о чём Уполномоченным главе города направлено представление.

 Для решения данного вопроса  Региональной энергетической комиссией главе города предлагалось передать распорядительные тепловые сети по частному сектору поселка для обслуживания существующим эксплуатационным службам коммунального хозяйства г. Белово и включить в расходную часть бюджета города денежные средства на выплату компенсаций за тепловую энергию жителям отапливаемого частного сектора в соответствии с порядком, применяемом для граждан, проживающих в муниципальном жилищном фонде. Предлагался также вариант организации в п. Инском товарищества собственников жилья и предоставления членам товарищества всех льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг и бюджетных компенсаций, определенных законодательством. 

Обращение жителей п. Инской г. Белово было рассмотрено по нашему обращению и управлением энергетики департамента ТЭК администрации Кемеровской области с участием заместителя главы г. Белово по ЖКХ, ответственных работников Энергосбыта и аппарата ОАО «Кузбассэнерго». При рассмотрении вопроса   подтвердилось несоответствие платежей за тепловую энергию жителями п. Инской, проживающими в частных коттеджах, общей практике платежей граждан проживающих в зданиях  жилищно-коммунального фонда. На совещании были намечены меры по оптимизации режимов теплоснабжения и водопользования,  передаче части тепловых сетей на баланс энергоснабжающих организаций  и другие мероприятия, которые позволят снизить тарифную нагрузку и расходы граждан.   Также, как и РЭК,  департаментом предложено гражданам, проживающим в п. Инской рассмотреть возможность объединения в оганизацию с юридическим статусом и решить с администрацией г. Белово дальнейшие формы и условия энергоснабжения. При проявлении таких намерений им будет оказана методическая и практическая помощь, как со стороны администрации города, так  и со стороны департамента ТЭК. 

Много обращений граждан с просьбой оказать помощь по возврату денежных вкладов, размещенных ими в различных кредитно-финансовых организациях. Больше всего обращаются вкладчики АКБ «Кузбасспромбанк». Так, к Уполномоченному с просьбой оказать содействие в получении вкладов обратился председатель Прокопьевского отделения общественного движения «Союз вкладчиков Кузбасса» (вх. № С-166). По информации начальника управления по ценным бумагам и страховому рынку администрации Кемеровской области выплата страховых и пенсионных вкладов осуществляется, но ввиду нехватки денежных средств оплата производится только определенной категории граждан. В основном это граждане престарелого возраста. По мере реализации активов будет расширен круг лиц, которым будут производиться выплаты.

Однако в адрес Уполномоченного продолжают поступать обращения по выплате денежных вкладов АКБ «Кузбасспромбанк», в том числе и  от граждан престарелого возраста. Например, обращение гражданина Б.(вх. Б-209), участника ВОВ, возраст 80 лет и другие.  Такие обращения были направлены Уполномоченным в управление по ценным бумагам и страховому рынку администрации Кемеровской области для особого контроля и принятия по ним конкретных мер.     

Положение социально уязвимых групп населения

Индивидуальные и коллективные жалобы граждан этих категорий о нарушениях их социальных прав составляют 10,3 процента от общего числа жалоб, принятых Уполномоченным к рассмотрению в 2001 году. В основном в них ставятся вопросы, связанные с не предоставлением льгот установленных для  инвалидов, многодетных семей, участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, задержкой выплаты пособий на детей, положением лиц, находящихся под стражей и лишенных свободы, беженцев и вынужденных переселенцев и др.

 Инвалиды

Из поступающих жалоб от инвалидов видно, что их права предусмотренные законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» не реализуются в полной мере. Особенно это касается обеспечения их автотранспортными средствами. Так, к Уполномоченному поступила жалоба от семьи инвалидов Ц., проживающей в г. Прокопьевске (вх. № Ц-90), из которой видно, что оба они являются инвалидами с детства, передвижение без автотранспорта затруднительно; жалоба от семьи инвалидов Ч., проживающей в г. Анжеро-Судженск (вх. № Ч-65), которая просит заменить им мотоколяску на автомобиль «Ока»; жалоба гражданина М.(вх. № М-191), проживающего в г. Анжеро-Судженск, который стоит на учёте на получение автотранспортного средства с 1996 г. и до настоящего времени его право на получение автотранспорта не реализовано (его очередь по городу № 21). В целях защиты прав граждан  Уполномоченным было направлено обращение начальнику департамента социальной защиты населения администрации Кемеровской области с просьбой разобраться и принять меры по решению данного вопроса.  

Женщины и дети

Закон «О государственной поддержке многодетных семей» предусматривает льготы данной категории населения по оплате коммунальных услуг, на проезд и лечение детей, предоставление кредитов на строительство или приобретение жилья, создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств. Однако не всегда положения закона действуют и выполняются. Так, на прием к Уполномоченному обратилась Прокопьевская городская общественная организация «Комитет многодетных семей» (вх. № Кпр-109) с жалобой на неисполнение закона в отношении многодетных семей в части бесплатного проезда в общественном транспорте, льгот по оплате коммунальных услуг. В части же предоставления кредитов на покупку жилья закон на практике вообще не действует. Так, к Уполномоченному обратилась многодетная семья К. (вх. № Кпр-108), проживающая в г. Прокопьевск. Семья состоит из 8 человек, из них 6 детей, проживает в неблагоустроенном бараке, глава семьи работает на железной дороге, положительно характеризуется, имеет стабильную заработную плату. Однако банк отказал им в предоставлении кредита по причине неплатежеспособности. В соответствии с Гражданским Кодексом РФ для получения кредита необходимо заключать договор с банком или иной кредитной организацией, так как только они могут выступать кредиторами по такому договору.  Других возможностей улучшить свои жилищные условия семья не имеет. Уполномоченный обратился в фонд развития жилищного строительства  Кемеровской области с просьбой оказать помощь данной семье.

В ответе фонда отмечается, что он является исполнителем Закона Кемеровской области № 21-ОЗ от 15.02.2001 г. «О предоставлении долгосрочных целевых займов и развитии ипотечных отношений в жилищной сфере в Кемеровской области». Предоставление займов многодетным семьям этим законом не предусмотрено. Полагаю целесообразным обсудить данный вопрос и внести предложение об изменении ст. 5 Закона Кемеровской области № 21-ОЗ от 15.02.2001 г. «О предоставлении долгосрочных целевых займов и развитии ипотечных отношений в жилищной сфере в Кемеровской области», включив в него в том числе и  такую категорию граждан, как многодетные семьи.

Сложное положение сохраняется с ликвидацией задолженности по выплате пособий гражданам, имеющим детей. Не всегда выполняются решения судов по выплате задолженности по пособиям. Граждане вынуждены обращаться к Уполномоченному. В 2001 году по этому вопросу  обращались гражданка С.(вх. № С-5) из г. Салаира; гражданка У.(вх. № У-52) из г. Новокузнецка, гражданка П.(вх. № П-63) из г. Кемерово и другие. Уполномоченным было направлено обращение в управление федерального казначейства по Кемеровской области для разрешения данного вопроса. По сообщению управления задолженность по детским пособиям возникла по обязательствам областного бюджета, но в Кемеровской области не принят нормативный акт, регулирующий порядок добровольного исполнения судебных решений должником - получателем средств областного бюджета через органы федерального казначейства. Взыскание по исполнительным листам возможно только в соответствии со ст. 3 ФЗ «Об исполнительном производстве» через службу судебных приставов.

Кроме того, главное финансовое управление администрации Кемеровской области письмом от 18.10.01 № 01-12/1-176 уведомило о недопустимости  применения управлением федерального казначейства по аналогии Правил взыскания на основании исполнительных листов судебных органов средств по денежным обязательствам получателей средств федерального бюджета, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.02.2001 г. № 143 в  связи с отсутствием делегированного администрацией области такого права управлению федерального казначейства. 

По информации Главного финансового управления администрации Кемеровской области выплата детских пособий за 2001 год производилась своевременно. Кроме того, в 2001 году управлением погашена задолженность по детским пособиям за 2000 год в сумме 90 млн. рублей. Задолженность за 1997-1999 годы также частично выплачена, а оставшаяся часть будет выплачиваться в 2002 году по мере поступления средств на эти цели.

Лица, содержащиеся под стражей и лишенные свободы  

В 2001 году к Уполномоченному обращались подозреваемые, подсудимые, осужденные с жалобами на действия администрации учреждения ИЗ-42/1 г. Кемерово (вх.№ Ф-23), учреждения УН-1612/43 г. Кемерово (вх. № Б-144, З-144) и другие. Жалобы направлены Уполномоченным в органы прокуратуры для проверки  изложенных в них фактов.

Кроме того, комиссией Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации совместно с Уполномоченным по правам человека в Кемеровской области проведена проверка условий содержания  осужденных-женщин, содержащихся в исправительной колонии общего режима учреждения УН-1612/35 г. Мариинск, а также проверка дома ребенка при этой колонии.

По результатам проверки комиссия пришла к выводу, что осужденным-женщинам и их детям предоставлены удовлетворительные условия содержания. Состояние помещений учреждения соответствует санитарно-гигиеническим требованиям, осужденным и их детям своевременно оказывается медицинская помощь, питание качественное, нарушений правил содержания осужденных беременных женщин не выявлено.

Вместе с тем, не во всех областях России находятся колонии для осужденных-женщин вместе с домом ребенка. Поэтому по распоряжению ГУИН РФ  осужденные беременные женщины и осужденные женщины, имеющие детей в возрасте до трёх лет из 9 областей России направляются в исправительную колонию № 35 г. Мариинск. Колония финансируется за счет средств федерального бюджета. Большую финансовую помощь колонии оказывает администрация  Кемеровской области. Но поскольку в исправительной колонии содержатся осужденные женщины и из других регионов России, Уполномоченным были направлены письма главам исполнительной власти 9 субъектов Российской Федерации с просьбой оказывать помощь в компенсации затрат, необходимых для удовлетворительного содержания осужденных, направленных для отбытия наказания из этих областей.

 Беженцы и вынужденные переселенцы.

В 2001 г. к Уполномоченному обратилась гражданка Р. (вх. № Рпр.-83) с жалобой на волокиту в получении гражданства, гражданин Ю.(вх. № Ю-25) с жалобой на отказ в получении паспорта и регистрации по месту жительства его сына, который прибыл из Казахстана в возрасте 16 лет без паспорта. Уполномоченным были направлены письма в управление паспортно-визовой службы ГУВД Кемеровской области для решения данных вопросов. 

Военнослужащие

Имеются факты нарушения прав военнослужащих на достойный уровень жизни и получение соответствующего вознаграждения за службу. Так, неполно обеспечиваются военнослужащие денежным довольствием за участие в контртеррористической операции на территории Северного Кавказа, в частности бывший военнослужащий гражданин Ж. (вх. № Ж-7), проживающий в п. Металлургов Новокузнецкого района Кемеровской области. По запросу Уполномоченного военный комиссариат Новокузнецкого района сообщил, что гражданин Ж. проходил службу в войсковой части, которая участвовала в контртеррористической операции на территории Северного Кавказа с 16.12.1999 г. по 16.06.2000 г. Однако по сведениям войсковой части гражданину Ж. были выплачены денежные средства за участие в контртерористической операции за  период службы с 16.12.1999 г. по 01.05.2000 г. Поскольку вопрос остался открытым и  невыясненным, Уполномоченным повторно сделан запрос в войсковую часть для разрешения данного вопроса.

Судебная система и права человека

В поступивших в адрес Уполномоченного жалобах и обращениях граждан значительное место занимают жалобы на несправедливое решение суда, на судебные ошибки или очень строгие приговоры. В соответствии с Законом КО от 28.12.00 № 108-ОЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Кемеровской области» данные жалобы либо направлены в прокуратуру Кемеровской области для проверки их обоснованности, либо возвращены заявителям с разъяснением мер судебной защиты их прав.

На основании многочисленных обращений граждан обозначилась проблема с исполнением вступивших в законную силу решений судов. 

Так, не всегда выполняются требования закона «Об исполнительном производстве» судебными приставами – исполнителями, а именно ст. 13 данного закона в соответствии  с которой исполнительные действия должны быть совершены и требования, содержащиеся в исполнительном документе исполнены судебным приставом-исполнителем в 2-х месячный срок со дня поступления к нему исполнительного документа.  В результате этого до настоящего времени не исполнены требования судебных приказов   о взыскании долга по заработной плате в пользу гражданина С. (вх. № С-158), о возмещении вреда в пользу гражданки З. (вх. № З-111), о предоставлении жилых помещений КОАО «Азот» гражданам Т., Л., Г., Т., (вх. №  Тпр-21). Так, ещё в 1999 году по обращению гражданина С. (вх. № С-158) с жалобой о бездеятельности судебных приставов по исполнению решения суда о взыскании заработной платы с АО «ИЦ Оргстрой» прокуратурой Кемеровской области была проведена  проверка, по результатам которой были выявлены нарушения закона при исполнении судебного решения.  И до настоящего времени решение суда не исполнено.

С целью устранения нарушений ФЗ «Об исполнительном производстве» при исполнении судебных решений Уполномоченным  направлено обращение начальнику управления министерства юстиции РФ по Кемеровской области.

Анализ причин неисполнения судебных решений показывает, что в производстве судебных приставов находится большое количество исполнительных документов, по которым необходимо оформлять различные запросы, уведомления, справки. Для повышения эффективности деятельности службы судебных приставов необходимо, прежде всего, увеличение их штатов, обеспечение их техническими работниками (секретарями, помощниками), а также техническими средствами.

Кроме того, статья 14 ФЗ «О судебных приставах» устанавливает обязательность требований судебного пристава для всех органов, организаций, должностных лиц и граждан на территории РФ. Между тем на практике банковские и коммерческие организации  не всегда отвечают на запросы судебных приставов-исполнителей. Например, на запрос судебного пристава-исполнителя для исполнения решения суда о возмещении вреда здоровью в отношении гражданки З.( вх. № З- 111) банк сообщил, что предоставить сведения о наличии вкладов не представляется возможным, так как подразделение судебных приставов не входит в перечень лиц и органов, указанных в ст. 26 Закона «О банках и банковской деятельности», по запросам которых кредитные организации могут выдавать справки по счетам, вкладам, операциям своих клиентов.

В связи с этим, полагаю целесообразным внести предложение об изменении статьи 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности», дополнив её положением о том, что справки по операциям и счетам как юридических, так и физических лиц, выдаются и по требованию службы судебных приставов.

В случае принятия решения о ликвидации должника или открытии конкурсного производства исполнительные листы, в соответствии со ст. 61 ФЗ «Об исполнительном производстве» передаются ликвидационной комиссии (ликвидатору) для исполнения. Однако Уполномоченному продолжают поступать заявления граждан по поводу неисполнения решений суда ликвидационными комиссиями. Так, с жалобами обратились: гражданка К. (вх. № К-213), проживающая в г. Кемерово на неисполнение решения суда ликвидационной комиссией АООТ «Шахта имени Волкова», граждане В., М. (вх. № В-30, М-29), проживающие в г. Анжеро-Судженск на неисполнение решений суда ликвидационной комиссией АООТ «Шахта Судженская» и другие. 

При этом служба судебных приставов, на которою возложена обязанность по исполнению судебных решений отстранена от их исполнения, и не имеет сведений об объеме имущественной массы, о действиях конкурсных управляющих или председателей ликвидационных комиссий, у которых исполнительные документы находятся без движения, о чём уже говорилось выше.

 Для исправления подобных ситуаций должен быть решен вопрос о контроле  над конкурсными управляющими и председателями ликвидационных комиссий со стороны судебных приставов-исполнителей. Кроме того, полагаю необходимым законодательно закрепить сроки исполнения ими судебных решений по взысканию заработной платы, возмещению вреда здоровью работников и т. д., так как требования кредиторов пятой очереди  практически не удовлетворяются в связи с тем, что выплатить сразу всю задолженность ни предприятия, ни ликвидационные комиссии не в состоянии, а списки кредиторов первой и второй очереди постоянно пополняются.

Неисполнение судебных решений является прямым нарушением закрепленного в статье 46 Конституции РФ права граждан на судебную защиту. 

Анализ обращений и заявлений граждан, проживающих на территории Кемеровской области о нарушениях их прав и свобод позволяет сделать вывод о том, что ряд нарушений совершается в масштабе всей России и требует вмешательства Президента Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

К таким проблемам относятся:

· выплата государством из федерального бюджета денежных средств вкладчикам, обманутым как государственными банками, так и многочисленными пирамидами;

· недопущение необоснованного повышения энерготарифов Федеральной энергетической комиссией и необоснованного экономически взимания абонплаты РАО ЕЭС «Россия»;

· неполное выполнение Федеральной программы по сносу ветхого и строительству нового жилья для работников закрытых и закрывающихся шахт в угольных регионах;

· выплата государством через ГУРШ всех долгов, связанных с массовым закрытием шахт в 90-е годы, полное выполнение им своих обязательств по социальной защите угольщиков;

· недопущение массового сокращения работников при реструктуризации МПС и полное выполнение им отраслевой целевой программы  содействия занятости высвобождаемых работников  железнодорожного транспорта на 2001-2005 годы;

· захлестнувшая страну проблема беспризорных и безнадзорных детей, требующая государственного решения в масштабах всей России.

В целях привлечения внимания Федерального центра к решению поставленных проблем информация о них направлена Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации. В настоящее время  аппаратом Уполномоченного по правам человека в Кемеровской области проводится мониторинг соблюдения прав и свобод человека и гражданина на территории Кемеровской области по данным проблемам с последующей подготовкой специализированных докладов.

                                                                        Уполномоченный по правам человека

                                                                                 в Кемеровской области

Н. А. Волков

30 января 2002 года

