24 ОКТЯБРЯ- МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ООН
Организация Объединенных Наций была создана 24 октября 1945 года пятьдесят одной страной, которые были преисполнены решимости сохранить мир посредством развития международного сотрудничества и обеспечения коллективной безопасности. Сегодня ее членами являются 192 страны, то есть почти все страны мира. 

Организация Объединенных Наций является центром решения проблем, с которыми сталкивается  все человечество. 

Когда государства становятся членами ООН, они принимают на себя обязательства, изложенные в Уставе ООН, представляющем собой международный договор, в котором отражены основные принципы международных отношений. Согласно Уставу, в своей деятельности Организация Объединенных Наций преследует четыре цели: поддержать международный  мир и безопасность, развивать дружественные отношения между нациями, осуществлять международное сотрудничество в разрешении международных проблем и в поощрении уважения к правам человека, а также быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей. 

Члены Организации Объединенных Наций – суверенные государства. ООН не является всемирным правительством и  не принимает законов. Однако она предоставляет средства, которые помогают урегулировать международные конфликты и разрабатывать политику в вопросах, которые затрагивают всех нас. В организации Объединенных Наций все государства- члены – большие и малые, богатые и бедные, поддерживающиеся различных политических взглядов и социальных систем, имеют право голоса и участвуют в голосовании.  В организации Объединенных Наций имеется шесть главных органов. Пять их них – Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет, Совет по Опеке и Секретариат – находятся в Центральных учреждениях ООН в Нью-Йорке. Шестой орган – Международный Суд – находится в Гааге, Нидерланды. 

Одной из главных задач Организации Объединенных Наций является поддержание мира во всем мире. Важнейшими задачами ООН являются прекращение распространения оружия, а также сокращение и ликвидация, в конечном итоге, всех запасов оружия массового уничтожения. На протяжении многих лет ООН играла важную роль в содействии предотвращению затяжных конфликтов. Она осуществляла комплексные операции, связанные с установлением и поддержанием мира и оказанием гуманитарной помощи. 

Гуманитарные катастрофы могут произойти в любом месте и в любое время. В условиях таких катастроф организации системы ООН поставляют жертвам продовольствие и медикаменты, дают им убежище и обеспечивают материально-техническую поддержку. 

Организация Объединенных Наций обладает уникальным преимуществом в деле поощрения развития. Сфера ее деятельности охватывает весь мир, а ее всеобъемлющий мандат предусматривает удовлетворение социальных, экономических и чрезвычайных потребностей. ООН не является носителем чьих-либо узких интересов. В выработке важнейших стратегических решений участвуют все страны, богатые и бедные. 

Во Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей в 1948 году, провозглашены основные права и свободы, которыми обладают все люди, - в том числе право на жизнь, свободу и гражданство, право на свободу мысли, совести и религии, право на труд, образование и участие в управлении. 

Юридически обязательный характер этим правам придают два международных пакта, участниками которых является большинство государств. Один пакт посвящен экономическим, социальным и культурным правам, другой – гражданским и политическим правам. Вместе  с Декларацией они составляют Международный билль о правах человека.  

Декларация заложила фундамент для подготовки более 80 конвенций и деклараций по правам человека, включая конвенции о ликвидации расовой дискриминации и дискриминации в отношении женщин, конвенции о правах ребенка и др. 

Верховный комиссар по правам человека, координирующий всю деятельность системы ООН в области прав человека, сотрудничает с правительствами с целью обеспечить более эффективное соблюдение ими прав человека, добиваясь того, чтобы нарушения предотвращались, а в случае злоупотреблений расследовались.   

Пост Верховного комиссара ООН по правам человека был учрежден решением Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 году. В принятой тогда единогласно резолюции было сказано, что Верховный комиссар будет главным должностным лицом ООН, ответственным за деятельность Организации в области прав человека. 

 Первым комиссаром ООН по правам человека являлся бывший министр иностранных дел Эквадора Хосе Айяла Лассо, затем этот пост занимала бывший президент Ирландии Мэри Робинсон. Бразилец Серджио Виера де Мелло стал Верховным комиссаром по правам человека 23 июля 2003 года. Вскоре он временно был направлен в Ирак Специальным представителем Генерального секретаря ООН, где вместе с еще 20 коллегами погиб от рук террористов 19 августа 2003 года. 

Новым Верховным комиссаром ООН по правам человека стала Луиз Арбур. Решение о ее назначении было принято Генеральной Ассамблеей ООН  в феврале 2004 года, а приступила она к своим обязанностям 1 июля 2004 года.  Последнее время Луиз Арбур была судьей Верховного суда Канады. Ранее на протяжении трех лет она работала обвинителем Международных трибуналов по бывшей Югославии и по Руанде. Резиденция Верховного комиссара по правам человека находится в Европейском отделении ООН в Женеве. 
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