Мост с поворотом на право

Омбудсмен уполномочен не самостоятельно решать вопросы, а правильно их ставить

Деловой завтрак

Закон об уполномоченном по правам человека в Кемеровской области был принят в 2000 году. И самым первым на эту должность — в июне 2001 года — был назначен в недавнем прошлом кадровый военный и депутат облсовета Николай Волков. На этом посту он находится и в настоящий момент.

Накануне Международного дня прав человека Николай Алексеевич побывал в редакции кузбасского представительства «РГ» и рассказал о том, какие проблемы приходится решать юристам его аппарата, а также ответил на вопросы журналистов и читателей.

Российская газета | Николай Алексеевич, расскажите, пожалуйста, что это за должность такая — уполномоченный по правам человека в Кемеровской области?

Николай Волков | Институт уполномоченных по правам человека, или омбудсменов, возник 200 лет назад. В 1809 году в шведской конституции было предусмотрено введение должности такого независимого человека, который бы мог контролировать органы власти и королевских чиновников. Коротко говоря — это посредник между органом государственной власти и человеком, права которого могут быть нарушены.

У нас в стране закон об уполномоченном по правам человека был принят в 1997 году. В субъектах Российской Федерации уполномоченные по правам человека тоже могут назначаться, но не обязательно. Они введены только там, где губернатор считает, что необходим дополнительный «мостик», еще один «канал связи» между ним и народом.

РГ | Каков основной круг проблем, требующих вашего вмешательства?

Волков | Мы работаем по четырем направлениям. Первое — содействие в восстановлении нарушенных прав граждан, второе —совершенствование законодательства в сфере прав человека, третье — правовое просвещение граждан (уверен, что именно незнание людьми своих прав — одна из главных наших проблем), четвертое направление — развитие сотрудничества с органами власти, с различными зарубежными институтами.

РГ | Вы один в области или есть еще уполномоченные «городского» и «районного масштабов»? 

Волков | У нас есть помощники в 16 городах и районах, но, к сожалению, только на общественных началах. Они разъясняют саму суть деятельности нашей правозащитной организации, принимают граждан, ведут правовое просвещение и взаимодействуют с органами местного самоуправления.

РГ | Есть ли случаи грубых нарушений прав человека на территории нашей области?

Волков | Есть! Причем бывает, что нарушаются права не только отдельных граждан, но и целых групп людей. И, кстати, основным средством нашей реакции является не рассмотрение жалоб каждого отдельного человека, а формулирование и анализ этих ситуаций. Следующий шаг — устранение недопустимых ситуаций с помощью органов государственной власти. Уполномоченный по правам человека — не карательный орган. Наша задача — информировать власти, чтобы они сами исправляли ситуацию. Ежегодно по окончании пленарного года пишем доклад по соблюдению прав человека и деятельности уполномоченного по правам человека в Кемеровской области. Я с ним выступаю на сессии областного совета. Если есть остро стоящая проблема либо на какой-то территории, либо касающаяся группы людей, мы пишем специальный доклад, не дожидаясь конца года.

РГ | У нас угольный, шахтерский край. Как вы считаете, нарушаются ли права этой основной категории жителей?

Волков | Самый первый мой доклад — в 2001 году — был посвящен нарушениям прав граждан в угольных городах Кузбасса. Тогда, на первом выездном приеме в Прокопьевске, к нам пришли человек сто с проблемами, связанными с реструктуризацией угольной отрасли, когда скоропостижно закрыли более 40 шахт. По технико-экономическим показателям предполагалось строительство жилья, переучивание горняков, создание новых рабочих мест. Но в действительности деньги выделили только на то, чтобы затопить шахты. А все остальное было оставлено на совести федеральных структур. Люди тогда оказались выброшенными на улицу — без работы, жилья, зарплаты. Мы сформулировали проблему, выступили на сессии, привлекли внимание властей, подняли ее на международном уровне. И реакция органов власти была достаточно позитивная. Не очень оперативная, правда: до нынешнего года решали многие проблемы. Сейчас угольную промышленность с колен подняли. Многое из утерянного восстановлено. Построены новые шахты, обогатительные предприятия... Но самое главное из позитивного — то, что две недели назад подписано соглашение между администрацией области и министерством промышленности и энергетики о выделении оставшихся 17 миллиардов рублей на завершение реструктуризации угольной промышленности Кузбасса. Министерство признало свои долги и выделило для нашей области средства. За счет них будет продолжено и переселение из ветхого жилья, и решение других проблем региона.

РГ | Права каких категорий граждан нарушаются наиболее часто?

Волков | Например, инвалидов. В Кузбассе их очень много. Это связано с нашими травмоопасными производствами. Когда происходит авария на шахтах — все об этом знают, все слышат. Но шахтеры, к сожалению, ежедневно получают травмы, не только в результате страшных аварий. А те, кто не травмировался, все равно находятся в шахте, дышат угольной пылью — потому и инвалидов много. Решение их проблем не совсем своевременное и правильное. Сейчас рассматривается возможность о внесении изменений в закон о проведении медико-социальной экспертизы. Я встречался на прошлой неделе с Владимиром Степиным, начальником главного бюро медико-социальной экспертизы в Кемеровской области. Он инициировал постановку этого вопроса перед федеральными властями. Надеемся, что проблема будет решена. 

РГ | Когда рассматриваются проекты законов Кемеровской области, предусматривается ли ваша экспертная оценка? 

Волков | Предусматривается, но не в каждом случае и не обязательно. Наша роль другая — направляем свои мнения, заключения, рекомендации в совет народных депутатов. Например, в Новокузнецкие инвалиды жаловались, и мы вынесли на совет народных депутатов вопрос о компенсации оплаты жилья инвалидам независимо от формы собственности. Потому что по новому Жилищному кодексу инвалиды, живущие в квартирах по социальному найму, имеют льготы по жилью, а в приватизированном жилье — нет. Мы поставили вопрос о внесении изменений в законодательство. Недавно вопрос обсуждался и, надеемся, будет решен. А две недели назад мы попросили областные власти рассмотреть возможность компенсации части телефонных переговоров инвалидам по зрению. Ведь для незрячих телефонные переговоры имеют особое значение. А у нас с недавних пор, когда подняли абонентскую плату со ста рублей до 160, повышение существенно ударило по карману инвалидов. У них есть льгота по оплате радиоточки, а по телефонным переговорам — не было. Сейчас депутаты облсовета изучают эту проблему, и есть надежда, что в ближайшее время она будет решена. 

Читатель «РГ» | Николай Алексеевич, здравствуйте. У меня такая проблема — мы развелись с женой. Она — судья. Используя служебное положение, она лишила меня права собственности на квартиру. Теперь я не имею жилья. Что мне делать, куда жаловаться? 

Волков | Идите в квалификационную комиссию. Именно там рассматривают неправильные действия судей.

РГ | А вообще с жалобами на суды люди к вам часто обращаются?

Волков | Обращаются, но, к сожалению, на судебную систему мы повлиять никак не можем, она независима.

РГ | А если работники правоохранительной системы допускают правонарушения?

Волков | Есть такие случаи. Например, к нам пришла жалоба из города Полысаево. Мужчину избили, он получил инвалидность. Фамилии хулиганов ему известны, а следователь в постановлении о прекращении уголовного дела указывает, что лица, которые причинили вред, не установлены. Мы сделали запрос в прокуратуру. Нам ответили, что факт волокиты и ненадлежащего исполнения установлен… В отношении начальника следственного отдела вынесено взыскание.

Читатель «РГ» | Николай Алексеевич, меня возмущает, что объявления о приеме на работу в газетах нередко сопровождаются оговоркой о возрастном и половом цензе. Разве это правильно? 

Волков | Это — явное нарушение прав человека. Хотя, к слову, в новом трудовом законодательстве есть маленькая лазейка для работодателей, которой они активно пользуются: «Работодатель имеет право уволить с работы без объяснения оснований». Это нарушение прав человека уже со стороны законодательства — не должно быть такого в Трудовом кодексе. А чтобы привлечь подателя объявления к ответственности — необходимо, чтобы человек подал в суд на такого работодателя.

РГ | В предстоящем году каким вопросом вы планируете заняться особенно активно?

Волков | Думаю, займемся защитой прав психически больных. Это очень серьезная проблема. Я говорю о людях с тяжелыми психическими отклонениями, о людях невменяемых, среди которых есть инвалиды еще и физические. Хорошо, что есть система защиты таких людей. Их кормят, за ними ухаживают. Но назвать их существование жизнью все равно нельзя. И что с этим делать — пока не знаю. Может быть, пересмотреть систему оказания помощи психически больным. Тем более что их ведь все больше и больше становится. По международным данным, до 30 процентов от всего населения планеты психически нездоровы. Что-то с этим делать обязательно нужно. Эту проблему и будем в следующем году основательно изучать.
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