Лариса Базарова

Бомжам не место на помойке
Поводом для обращения к теме бездомных людей стала недавняя криминальная драма в Чебулинском районе. Как мы сообщали, бомжей заставляли работать на незаконной вырубке леса, а за непослушание и побеги их ждали побои и убийства от рук «хозяев». Сегодня «рабовладельцы» осуждены, а их жертвы обрели свободу. Тем не менее, эта история вызывает серьезное беспокойство — существует параллельный мир, в котором властвуют свои законы и не всегда у людей, оказавшихся в том мире есть возможность вернуться в общество. В то же время бытует отношение к опустившимся людям как к человеческому мусору. По мнению опытных соцработников, которые имеют дело с этой категорией населения, на самом деле случаев аналогичных чебулинскому – много. 
— Попадает бомж в такую историю и никто про это не узнает, — говорит директор дома временного ночного пребывания в Новокузнецке Сергей Волков. — На учете он не состоит, родные его не хватятся. На днях через дорогу в кустах нашли тело мужчины, который переночевал в ночлежке и утром ушел. Вечером он не пришел и никто в колокола не забил. Регулярно из милиции нам приносят на опознание кучу фотографий с неустановленными трупами.
В разных странах отношение к клошарам разное. Например, в Швеции, считается, что своим видом и образом жизни бомжи нарушают права окружающих граждан. Бродяг изолируют от общества. Для них созданы коммуны, где они могут жить и работать. А в просвещенной демократической Англии, наоборот, полагают, что каждый волен выбирать образ жизни. Для бомжей работают бесплатные столовые и прачечные, где они могут привести внешний вид в порядок. Никого не оскорбляет вид лежащего в центре города на тротуаре бомжа. «Они полеживают в своих пуховичках, и никому до них нет дела» — рассказал один из очевидцев. 

У нас в России работа с бродягами носит скорее благотворительный и социально затратный характер. Бомжу дадут возможность бесплатно переночевать 10 суток на казенной койке. Потом за нее придется платить 15 рублей в сутки. 
В Кузбассе пошли дальше: бездомному оформят временную регистрацию, восстановят документы, помогут оформить пенсию по возрасту или по инвалидности, устроят на работу в ремонтную бригаду, даже выдадут материальную помощь и покормят. 
— У нас есть ремонтно-строительный участок, где данная категория лиц проходят социально-трудовую реабилитацию, — рассказывает директор центра социальной адаптации Кемерова Г.А. Уразаев. — Они выполняют ремонты в квартирах одиноких стариков, ремонтируют кровли домов. А на каком еще предприятии примут на работу бывшего заключенного? До отсидки он работал фрезеровщиком, но пока сидел все забыл да и технология изменилась. 

Но в соцучреждения, как правило, обращаются за помощью инвалиды и старики, которые по состоянию здоровья не могут бродяжничать и нуждаются в сестринском уходе. Здоровые бомжи в ночлежку не пойдут, потому что здесь нельзя пить, что никак не соотносится с их нравами. Точных данных о количестве бомжей нет. По мнению специалистов, тысячи бродяг живут на помойках, ночуют в колодцах, чердаках и ведут антисоциальный образ жизни. Представьте, что бомж с открытой формой туберкулеза залез в автобус. Не факт, что его зараза никого не достанет. О том, что бездомные ухудшают криминогенную обстановку в городе, говорить излишне. 
Их нравы

Камнем преткновения становится их отношение к жизни.

— У нас два месяца с ними работал профессиональный психолог, потом отказался, сказал, что это пустая трата времени, — рассказывает Сергей Волков. — Это взрослые люди и переделать их невозможно. Им эта жизнь НРАВИТСЯ.

Не так давно новокузнецкие власти провели месячник борьбы с бродяжничеством. Бомжей отлавливали и привозили в дом временного пребывания. Здесь их обрабатывали, подстригали, переодевали. Но когда кампания закончилась, почти все вернулись на исходные позиции. Держать их насильно в казенном учреждении никто не имеет права. 

— Ситуация простая – утром бомж вылез из колодца, у него одна мысль — где взять денег на спирт? Заработать или украсть. День проходит в поисках: у киоска метлой помахал, цветной металл украл – все заканчивается распитием спиртного. Значит, надо создать условия для той жизни, которая им нравится. Вывезти за черту города, дать лопату или пилу в руки, пусть работают. Если он будет знать, что днем надо работать, а вечером есть возможность принять 300 грамм водки, то никуда и никогда он не уйдет. Зачем ему мышковать по городу, если здесь дадут поесть и выпить? — делится своим мнением соцработник. — В городе слишком много соблазнов — киоски, магазины, точки на каждом шагу. У нас было много случаев, когда их принимали на работу дворниками и грузчиками. Но работать эти люди в состоянии только до первой зарплаты. Получил деньги и на этом работа обычно заканчивается. Утром очнулся в кустах, синяк под глазом, денег не копейки. Куда дальше? 
Вообще бездомных граждан можно поделить на две категории. Есть люди, оказавшиеся в кризисной жизненной ситуации. Примерно десять лет назад крупные города нашей области накрыл поток беженцев-переселенцев из стран бывшего союза. И в ночлежках они тоже ночевали. Но такие быстро выходят из кризиса. «Я часто встречаю их в городе, они нормально устроились, пристроились. Купили или снимают квартиры, работают,» — рассказал один из сотрудников ночлежки. Или вот одна из последних историй: из поселка Каз приехал искать работу в Новокузнецке молодой парень. В ночлежке он выдержал ровно неделю. За это время нашел работу и жилье. Так что таким людям помощь нужна минимальная. Среди профессиональных бомжей такие исходы исключены. Психологи говорят: достаточно пожить в таких условиях год-два и путь назад невозможен. 

Спасти от верной гибели

И, тем не менее, органы соцзащиты продолжают бороться. Весьма показателен пример Кемеровского центра социальной адаптации. 
Неистребимый букет бомжатника перекрывает резкий запах дезинфицирующих средств. На одной из коек лежит неопрятного вида мужчина, с явным интересом читающий потрепанную книжку. Бывший интеллигентный человек сверкнул в нашу сторону стеклами очков и отвернулся. Выяснилось, что в прошлой жизни работал водителем троллейбуса, потом заболел, кажется, утратой координации движений и вот так оказался здесь. Работы нет, квартиры тоже. Ждет когда будет готов паспорт. В соседней комнате мы застали двух старушек, постриженных под «ноль». Одна одноглазая, другая беззубая. В следующей комнате сразу пять пожилых женщин поведали жуткие истории про потерю квартиры, жилья, работы, здоровья. После очередного собеседника стало очевидно, что расспрашивать не имеет смысла, у всех одна история. 

— А меня собаки покусали, — неожиданно пожаловалась низкорослая старушенция. 

— Какие собаки? — не понимаю. 

— Шла по улице, а породистые псы на меня накинулись. Мне инвалидность надо оформить. Я раньше работала продавщицей. 

— По заключению врача, вы трудоспособны, — парирует ей моя проводница. 

Женщина слабо пытается поднять правую руку, дескать, полюбуйтесь. 

— У меня локоть выскочил, на эту руку надо оформить инвалидность в Березовском.

Почему именно в Березовском? Непонятно. Складывается впечатление, что эти люди плыли по течению жизни, не прилагая абсолютно никаких усилий для поднятия наверх. В таких ситуациях говорят, снесло течением.
— Их приносят сюда чуть живыми. Или отморозились и попали в больницу, или отравились некачественным алкоголем и потеряли зрение. Из больниц выписывают, когда врачебная помощь уже не требуется. Первое время они безучастно лежат, потом начинают шевелиться и понемногу приходят в себя. Людей положили на чистую кровать, хорошо кормят трижды в день. Практически такая забота спасает от верной гибели. Был и такой случай, когда обратился за помощью слепой человек. Центр заплатил за лечение и человек прозрел… 
Выбраться из параллельного мира без посторонней помощи нельзя. 

Армия бомжей растет

По социологическим данным, бомжами становятся лица в возрасте от 20 до 50 лет. Среди них сироты и воспитанники детских домов, вынужденные переселенцы, бывшие заключенные.
— Нас волнует вопрос сроков оформления документов в паспортно-визовой службе, — рассказывает заместитель главы Кемерова по социальным вопросам Олег Коваленко. — Очень долго идет оформление документов и никак не решается вопрос с Украиной и Казахстаном. Пока не придут ответы на запросы, мы не можем человека без документов отправить ни в интернат, ни на Родину. Бывает, что люди живут в центре годами. 
Схема взаимодействия выглядит так. Обнаружив в подъезде бездомного, граждане звонят по телефону 01. Выезжает милицейская бригада. Если бомжу требуется медицинская помощь, то его везут в лечебное учреждение (после санообработки). Оттуда в центр социальной адаптации. Когда они не могут себя обслуживать или холодно становится, они вспоминают о центре социальной реабилитации. 

Между тем количество граждан, обратившихся в «странноприимные» дома с каждым годом растет. По статистике Новокузнецкого дома временного пребывания: в 2001 году обратилось 1706 человек, в 2002 — 1971, в 2003 — 2305. В 2006 году — 2419. То есть, за пять лет, количество обращений выросло на 700 человек. Кстати, и в Кемерове число бездомных тоже не уменьшается.

— Впервые с этой проблемой остро столкнулись в 1992 году, когда отменили уголовную статью за тунеядство и бродяжничество. Так вот сейчас за документами приходят дети бомжей. Можно сказать, второе поколение бродяг. 

В каких условиях эти дети, как правило, появляются на свет?

— Она стоит и хихикает, — рассказывает с возмущением сотрудница одной ночлежки. — Я, говорит, на объездной дороге работаю, там беременным (!) проституткам платят больше. То, что она родила и бросила пятерых умственно отсталых детей, никого, кроме соцработников, не волнует. Причем размножаются дамы в геометрической прогрессии…
Проект закона «О бомжах» уже пытались принять в Госдуме, но перенесли его рассмотрение на неопределенный срок. Можно сделать неутешительный вывод: как бы четко ни была отлажена система социальной адаптации, вернуть большинство бомжей в нормальное общество не получается. 

Нужна серьезная государственная программа, которая заслуживает статуса общенациональной. Пока нельзя предположить: какие средства необходимы для решения этой задачи. Но есть мнение, что со временем затраты окупятся. Как известно, дефицит рабочей силы в стране растет, точно так же как численность армии бомжей. 
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