Ответ - на месте!

Губернатор Аман Тулеев обратился к главам городов и районов, председателям городских и районных Советов народных депутатов с требованием провести совместное заседание коллегии и сессии органов местного самоуправления, на которых рассмотреть работу местных правоохранительных органов. В своем обращении губернатор отмечает, что милицией немало делается для борьбы с организованной преступностью, с экономическими и другими видами преступности, но любое поступившее в их адрес заявление от жителей области, но не доведенное ими до конца, сводит на нет все усилия. 

По словам начальника департамента административных органов обладминистрации Валерия Князева, с начала текущего года только к ним поступило 575 жалоб, в том числе 50 - на неудовлетворительную работу милиции (за тот же период прошлого года 502 и 30 соответственно). И разбирательства по этим обращениям показывают, что треть ситуаций могла быть решена на месте. Значит, требования губернатора абсолютно логичны. Из областного бюджета, то есть из наших налоговых отчислений, выделяются средства на содержание милиции общественной безопасности, с которой непосредственно имеем дело все мы, если с нас сорвут шапки или мобильник на улице, например. Следовательно, мы вправе требовать, чтобы наше заявление в милиции приняли. Глав городов и депутатов выбираем мы. И кому, как не им, собственно, и защищать наши права. 

Не стоит ожидать, что после обращения губернатора повсеместно "полетят" головы "нехороших" милиционеров. Да и не нужен, наверное, такой попахивающий кампанейщиной результат. Гораздо важнее, чтобы все больше становилось людей, от которых не отмахивались бы ни власти, ни милиционеры.

И еще одно. Каждый из нас может привести множество примеров бездействия милиции. Но уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Волков замечает, что изложенные в жалобах на действия правоохранительных органов обстоятельства часто не подтверждаются. Люди порой просто неправильно составляют заявление в милицию, неверно трактуют события или действия работников правоохранительных органов. Очередь к профессионалам-адвокатам за консультациями не растет, поскольку квалифицированная юридическая помощь обходится недешево. Вот и остается одно - жаловаться мэру, а еще лучше - губернатору. 

Сергей Терехин, начальник штаба - заместитель начальника ГУВД по Кемеровской области, полковник милиции:

- В 2006 году число жалоб и обращений граждан, поступающих в наш главк, по сравнению с 2005 годом сократилось почти на четверть и составило около 14 тысяч. В основном они носят информационный характер, и мы рассматриваем их как форму взаимодействия, помощи со стороны граждан. В то же время 234 обращения касаются нарушений законности сотрудниками милиции. При проверке часть таких жалоб подтвердилась. Виновные были привлечены к строгой дисциплинарной ответственности.

Что касается необоснованных отказов в возбуждении уголовных дел, то они действительно есть. В прошлом году на 300 тысяч с лишним зарегистрированных в Кузбассе преступлений было выявлено 1892 таких случая. Но, замечу, в 2005 году эта цифра была более чем вдвое больше. Столь заметное снижение связано, в том числе, и со строгим спросом с виновных. Так, в прошлом году к дисциплинарной ответственности были привлечены 515 сотрудников милиции, в том числе 71 руководитель. Каждый пятый предупрежден о неполном служебном соответствии. Полагаю, что столь жесткая дисциплинарная практика и стала причиной того, что ни один из сотрудников органов внутренних дел в 2006 году не был привлечен к уголовной ответственности за нарушение законности при приеме, учете и регистрации сообщений о преступлениях...

Алексей Бугаец, старший помощник прокурора области по связям со СМИ и общественностью, озвучил несколько иные цифры (правда, касаются они работы всех правоохранительных органов):

- К сожалению, практика укрытия преступлений от учета распространена, для чего изобретаются и используются разные способы: прямая нерегистрация заявления или сообщения о преступлении, незаконный отказ в возбуждении уголовного дела или его незаконное прекращение и другие. Так, в 2004 году прокурорами в Кемеровской области было выявлено 4428 укрытых от учета преступлений, в 2005 году - 6723, в 2006-м - 4490...

Как бы то ни было, поднятая проблема существует и ее надо решать на всех уровнях власти, но прежде всего - на местах.

Подготовили Татьяна ДУМЕНКО Дмитрий ТОЛКОВЦЕВ.

