Человечность, порядочность, гуманность – превыше всего

В последнее десятилетие в России стали уделять большое внимание правам человека. Хотя еще в 1948 году Генеральной Ассамблеей ООН была принята «Всеобщая Декларация прав человека». Декларация, в которой провозглашены личные права и свободы для каждого. Она остается основным сводом стандартов в области прав человека. Сегодня в нашей рубрике «Взгляд со стороны» мы ведем разговор с уполномоченным по правам человека в Кемеровской области Николаем Алексеевичем Волковым. Человеком, который очень много работает с сотрудниками ГУФСИН России по Кемеровской области. Человек, который не понаслышке зна​ет работу уголовно-исполнительной системы. Он часто выезжает в учреждения, побывал поч​ти во всех колониях. К нему обращаются за сове​том, просьбой, и он всегда готов разобраться в той или иной ситуации, помочь, решить сло​жившиеся проблемы. А все потому, что для него защита прав человека — вовсе не какое-то от​влеченное понятие, это его жизнь.
Мы беседуем о работе, о жизни, о людях.

— Николай Алексеевич, ваш взгляд со сто​роны на уголовно-исполнительную систему Кузбасса?
— Наверное, было бы хорошо, если б в госу​дарстве не было уголовно-исполнительной сис​темы вообще. Но в принципе ни одно государс​тво, к сожалению, без пенитенциарной системы пока существовать не может. Что касается уго​ловно-исполнительной системы нашей области, то, на мой взгляд, за последние годы было сде​лано очень много шагов вперед в плане демо​кратизации, гуманизации исполнения наказаний, улучшения условий содержания осужденных и обвиняемых. Могу сказать, что в тех учрежде​ниях, где я побывал, а бывал я во многих, стали соблюдаться международные нормы и стандар​ты. Также могу отметить, что медицина в испра​вительных учреждениях тоже не стоит на месте и выходит на более высокий уровень.
С гордостью можно отметить, что уголовно-исполнительная система Кемеровской области — одна из лучших в России.
И еще один момент. Сейчас идет очень много негативной, искаженной информации об УИС России вообще и об уголовно-исправительных учреждениях Кузбасса в частности, и очень мало положительных фактов. Это создает неправиль​ное, однобокое представление о пенитенциар​ной системе, что ведет к ее дискредитации, раз​валу. В том числе и со стороны некоторых средств массовой информации, и со стороны правоза​щитников. И здесь надо задуматься над вопро​сом: а кому это выгодно?
В УИС действительно еще много недостатков. Но и на то, что там сегодня очень много делает​ся, в том числе и в области соблюдения прав че​ловека, закрывать глаза нельзя.
— Вы довольно часто бываете в исправи​тельных учреждениях. Что изменилось за пос​леднее время?
— Изменений очень много, и все они только в лучшую сторону. Во-первых, условия содержа​ния в учреждениях, действительно, стали други​ми. Во-вторых, УИС стала более открытой для об​щества. В-третьих, хочу обратить внимание на то, какая у вас чистота в колониях. Так как я в про​шлом человек военный, то у меня идет сравне​ние с войсками. Как правило, красят стены, две​ри и окна к приезду какой-нибудь комиссии. А у вас наоборот. Когда бы ни приехал, с предупреж​дением или без, в колониях всегда чисто, все вез​де блестит и сияет чистотой. Иногда даже заду​мываешься о том, что в армии условия хуже, чем в колониях. Например: постельные комплекты у солдат серого цвета, а у осужденных белоснеж​ные. Взять питание тех же солдат: иной раз у них пища намного хуже, чем у осужденных. Я объез​дил много учреждений, и сам не раз пробовал обед, и хочу заметить, что на самом деле осуж​денных кормят в основном хорошо. Я не против хороших условий для осужденных. Я против пло​хих условий для солдат. Как, впрочем, и для пациентов в больницах, для престарелых в домах ин​тернатах, для детей в детских домах.
— Что, по вашему мнению, является са​мым важным в работе наших сотрудников?
— Прежде всего, отношение сотрудников к своей работе, к осужденным, с которыми они общаются. На сегодняшний день в учреждениях работает очень много человек, которые пришли из высших учебных заведений. Это люди с высо​кой культурой, очень эрудированные, знающие свое дело. С такими сотрудниками всегда очень приятно общаться. Уже сейчас эти младшие ин​спекторы и офицеры отличаются неравнодуши​ем к человеческим судьбам.
— Николай Алексеевич, с вашей точки зре​ния, какими качествами должен обладать со​трудник УИС?
— Сотрудник должен быть человечным и по​рядочным, также не нужно забывать о таком ка​честве, как гуманность. Он обязан отличаться вы​соким профессионализмом, знанием законов, нормативных документов и самое главное — умением и опытом применения их на практике. В вашей работе нет места неточностям. Здесь важна каждая мелочь. От того, как вы себя пове​дете в конкретных ситуациях, будет зависеть очень многое.
— Вы отзывчивый человек и по-моему об​ладаете всеми перечисленными выше качес​твами. Смогли бы у нас работать?
— Если жизнь поставила бы в такие рамки, знаете, наверное, смог. Я работал во многих от​раслях, был кадровым военным, преподавателем Кемеровского высшего командного училища свя​зи, возглавлял комитет по государственному ус​тройству, местного самоуправления и правоох​ранительной деятельности в областном Совете народных депутатов. Но у меня сразу возникает другой вопрос: захотел бы я? В пенитенциарной системе мне было бы тяжело работать чисто эмо​ционально. Видеть грустные, унылые, хмурые ли​ца осужденных каждый день, общаться с ними и не видеть в их глазах смысла жизни, стремле​ния к чему-то лучшему — это печально.
— То есть не каждый здесь может рабо​тать?
— Нет, не каждый. Это должен быть человек с чистым, добрым сердцем, который получает в свободное от работы время бурю эмоций от лю​бимых дел. Для кого-то это охота, рыбалка, кол​лекционирование, а для кого-то — дети, дом, се​мья. Ведь не зря говорят, что хорошие праздни​ки с родными и друзьями — это тот самый заряд положительных эмоций на целый год.
— Как в вашей семье отмечают праздни​ки? Какой самый любимый?
— Самый долгожданный и любимый празд​ник — Новый год. Прежде всего, это семейный праздник. Его надо встречать дома в кругу близ​ких тебе людей. Наши дети уже выросли, но они всегда, где бы ни находились, в гостях или дома, приходят в 12 часов поздравлять нас с Новым го​дом. В этот момент мы обмениваемся подарка​ми. К большой радости у нас с женой есть внук и внучка, вот они-то и встречают этот праздник с нами.
— Николай Алексеевич, ваши внучата, как и все ребятишки, верят в Деда Мороза. Как вам удается поддерживать эту веру в их ма​леньких сердцах?
— С каждым годом удивить ребятишек стано​вится все сложнее, а подложить подарки под ел​ку — еще труднее. Так вот, мы придумали отвле​кающий момент. Когда бьют куранты в 12 часов и на улице начинается праздничный салют, то же​на подводит внуков к окну, и они на протяжении почти целого часа наблюдают за этой красотой. Тем временем я подкладываю подарки под но​вогоднюю елку. И вот фейерверк закончен, и они бегут к елке, где уже лежат подарки от Деда Мо​роза. Вот так мы выходим из такой непростой си​туации!
— Что бы вы пожелали сотрудникам УИС Кузбасса?
— Мне бы хотелось пожелать вам счастья, здоровья, семейного благополучия, успехов в службе, и чтобы ваши мечты всегда сбыва​лись.
Беседовала Евгения Аронова
НАША СПРАВКА:
Николай Алексеевич окончил Кемеровское высшее военное командное училище связи по программе среднего военного училища в 1970 году. Потом Курганское высшее военно-политическое авиационное училище. За ним последовало философское отделение военно-педагогического факультета Военной академии имени Ленина. Затем адъюнктура, защита диссертации. Полковник, был кадровым военным, преподавателем Кемеровского высшего военного командного училища связи, позже заместителем начальника. Возглавил комитет по государственному устройству, местному самоуправлению и правоохранительной деятельности в областном Совете народных депутатов. Стал первым Уполномоченным по правам человека в Кемеровской области. На сегодняшний день является профессором международной кафедры прав человека и демократии ЮНЕСКО при МГИМО (У) МИД РФ (сибирский филиал).
И еще он снова учится — на последнем курсе юридического факультета КемГУ — и думает над будущей докторской диссертацией.
БЛИЦ-ОПРОС
— Ваше любимое в праздники блюдо?
— Жареная курица и соленые грибы. Я их просто обожаю.
— Любимый телевизионный канал?
— У меня их два: «Первый канал» и «Россия», люблю переключать с одного на другой.
— Любимый певец и певица?
— Александр Малинин и Лариса Долина.
