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Невыплата заработной платы – одно из самых массовых нарушений конституционных прав граждан в процессе банкротства предприятий.
Однако, спектр социальных проблем, порождающих нарушения прав граждан в процессе банкротства гораздо глубже и значительней. Для большинства из них проблемы, возникшие в процессе ликвидации предприятий, так и остаются нерешенными. И, какие бы усилия с точки зрения закона не предпринимались, восстановить свое нарушенное право эти граждане не могут.

Изменения, на протяжении ряда лет, вносимые в закон «О несостоятельности (банкротстве)» всегда в первую очередь направлялись на защиту интересов государства, оставляя за бортом интересы отдельных граждан.

Прежде всего речь идет о гражданах, перед которыми должник, признанный банкротом, несет ответственность за причинение вреда жизни и здоровью, и которые не являются застрахованными, т.е. не состоят в договорных отношениях с предприятием.

В их числе обратившиеся к Уполномоченному – граждане П.,  К. и Р., которые в результате полученных травм на ОАО «Шахта «Западная» г.Белово и ОАО «Шахта «Судженская» г.Анжеро-Судженск стали инвалидами первой группы по зрению. В таком же положении оказалась гражданка К., получившая в результате падения дерева на  ГП «Шахта им.Димитрова» (бывшая «Шахта им.Орджоникидзе») г.Новокузнецк травму позвоночника и также ставшая инвалидом 1 группы. К этой группе обращений можно отнести и обращение гражданки Б., получившей травму, повлекшую полную потерю зрения, на Юргинском машиностроительном заводе. В настоящее время заявительница получает  пенсию в размере 1800 рублей на двоих с ребенком. Аналогичные обращения поступают и к общественным помощникам Уполномоченного в городах и районах Кемеровской области. 

Несмотря на то, что у всех заявителей имеются на руках решения судов о признании этих предприятий виновными в причинении вреда здоровью, о включении пострадавших граждан в первую очередь кредиторов, перспектив по исполнению этих решений практически нет.

Фонд социального страхования так же отказывает в назначении страховых выплат по возмещению вреда здоровью, так подобные случаи в соответствии с законодательством не являются страховыми.

Уполномоченный по правам человека также в ответ на эти обращения  также вынужден отвечать, что «требования кредиторов, не удовлетворенные в связи с недостаточностью имущества при отсутствии источников формирования конкурсной массы, считаются погашенными». И, следовательно, нарушений действующего законодательства не установлено. Но нарушения-то прав – налицо!
Без изменений в законе «О несостоятельности (банкротстве)» остается 135 статья, в которой сказано, что «обязательства должника перед гражданином по выплате капитализированных платежей переходят к Российской Федерации и исполняются ею в соответствии с федеральным законом в порядке, определенном Правительством РФ. Однако в течение пяти лет применения этого закона соответствующий нормативный акт Правительством  так и не был принят. 
И это несмотря на Постановление Пленума Высшего Арбитражного суда от 30 ноября 2006 г. №57 «О некоторых вопросах установления в деле о банкротстве требований о выплате капитализированных платежей». Данным Постановлением устанавливается, что требования граждан, перед которыми банкрот несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью и которые не являются застрахованными лицами, переходят к Российской Федерации и подлежат удовлетворению в первую очередь. При этом, обязанности, перешедшие к Российской Федерации исполняются за счет казны РФ, а после определения Правительством РФ государственного органа, уполномоченного производить соответствующие выплаты, - указанным органом.
Отсутствие до настоящего времени соответствующего нормативного акта, свидетельствует о грубейшем массовом нарушении конституционного права граждан на возмещение вреда здоровью. 

Правоприменительная практика свидетельствует также о нарушениях прав граждан, добросовестно отработавших на предприятиях-банкротах  порой не один десяток лет. В связи с тем, что этими предприятиями не перечислялись страховые платежи в Пенсионный фонд, при выходе на пенсию эти граждане могут рассчитывать на пенсию гораздо ниже того размера,  чем она могла бы быть.
По информации прокуратуры Кемеровской области в 2006 году по итогам проверок по уплате работодателями страховых взносов в Пенсионный фонд в суд было направлено 50 исковых заявлений на сумму 15 млн. рублей. Так как эти шаги предприняты в отношении действующих предприятий, есть надежда, что права граждан, на них работающих, будут восстановлены.
Что касается предприятий-банкротов, не имеющих средств на погашение задолженности по страховым взносам, то граждане, уходящие с этих предприятий на пенсию, не могут в полном объеме реализовать свое конституционное право на социальное обеспечение по возрасту.  

И, наконец, многие предприятия-банкроты несут перед своими кредиторами обязательства по предоставлению жилья. Это чрезвычайно актуальный вопрос для нашего региона.

Как правило, речь идет о гражданах, которые были выселены из домов, находящихся на подработанных шахтами территориях в ходе реструктуризации угольной промышленности в Кемеровской области. В соответствии с технико-экономическим обоснованием при ликвидации угольных предприятий государство брало на себя обязательства по предоставлению этим гражданам жилья. Сегодня эти функции переданы органам местного самоуправления с финансированием из федерального бюджета, однако это финансирование крайне незначительно. В результате тысячи кузбасских семей многие годы не могут реализовать свое конституционное право на жилье.
Вот только один из примеров. На запрос Уполномоченного по обращению гр.С. (вх.№Спр-202) по поводу переселения из дома, расположенного на горном отводе шахты «Анжерская» из администрации Кемеровской области получен ответ,  из которого следует, что данный дом включен в дополнительные списки на 298 семей для переселения граждан с подработанных территорий шахты «Анжерская». Однако это переселение можно осуществить только после переселения семей по первоначально утвержденному проекту ликвидации шахты. Когда это будет – неизвестно. И такая ситуация характерна практически для всех ликвидированных угольных предприятий Кузбасса.
Таким образом, можно сделать вывод  том, что несовершенство Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» ведет к целому комплексу нарушений конституционных прав граждан и требует законодательных решений.

