ПРОТОКОЛ

заседания жюри по подведению итогов
регионального конкурса студенческих работ
«Права человека в современном мире - 2017», посвященного Международному дню прав человека, Году экологии в России и Году экологии в Кузбассе.
1 декабря 2017г.                                                                                      г. Кемерово

Жюри конкурса в составе:

Волкова Николая Алексеевича – уполномоченного по правам человека в Кемеровской области;

Быданцева Николая Алексеевича – к.ю.н., доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института КемГУ, судьи Заводского районного суда г. Кемерово.

Камалдиновой  Халисы Салахутдиновны – начальника юридического отдела аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области;
Неведровой Ирины Сергеевны – ведущего консультанта – юрисконсульта аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области.
 Рассмотрено 32  конкурсные работы, представленные студентами высших учебных заведений Кемеровской области.

Принимая во внимание
-  актуальность поставленных в работах проблем;

- самостоятельность исследования;

- наличие предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики;

- соответствие содержания работы заявленной теме конкурса.

ЖЮРИ РЕШИЛО:

1.среди студентов юридических специальностей присудить
I место
Платоновой Валентине Игоревне, курсанту 3 курса факультета правоохранительной деятельности учебно-строевого подразделения, рядовому внутренней службы ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Экологические правонарушения и страхование рисков гражданской ответственности как гарантия обеспечения экологической безопасности» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, капитан внутренней службы Ю.М. Заборовская).
Сосовой Елизавете Андреевне, студентке 2 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Прогресс, стагнация или регресс в реализации экологических прав граждан на территории Кузбасса» (научный руководитель – к.ю.н., доцент кафедры государственного и административного права – Э.Ю. Балаян).

II место
Мироновой Веронике Олеговне, студентке 2 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Соблюдение экологических прав граждан на территории Кемеровской области: теория и практика» (научный руководитель – к.ю.н., доцент кафедры государственного и административного права – Э.Ю. Балаян).
Щедровой Полине Михайловне, студентке 1 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Сравнительно-правовой анализ экологического законодательства на примере стран СНГ» (научный руководитель - заведующая кафедрой теории и истории государства и права, к.ю.н., доцент  – А.В. Гаврилова)
Рековой Валерии Сергеевне, курсанту 3 курса факультета правоохранительной деятельности учебно-строевого подразделения, рядовому внутренней службы ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Социально-правовая информированность и проблема участия инвалидов в экологических программах» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, капитан внутренней службы Ю.М. Заборовская).
III место
Тубалиной Анастасии Юрьевне, студентке 1 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Участие органов государственной власти Кемеровской области в реализации права граждан на благоприятную окружающую среду» (научный руководитель – ассистент кафедры теории и истории государства и права Е.А. Боголюбов).
Джаватханову Абдулхалиму Муслимовичу, курсанту 2 курса факультета правоохранительной деятельности учебно-строевого подразделения, рядовому внутренней службы ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Эколого-правовой аспект безопасности развития угольной промышленности в Кемеровской области и проблема реализации экологических проблем граждан» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, капитан внутренней службы Ю.М. Забровская).
Яковлеву Ивану Михайловичу, студенту 2 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Экологическая политика в Российской Федерации и Кемеровской области» (научный руководитель – к.ю.н., доцент кафедры государственного и административного права – Э.Ю. Балаян).
2. среди студентов, обучающихся по иным специальностям, присудить
I место
Киселевой Христине Евгеньевне, студентке 4 курса экономического факультета ФГБОУ ВО «Кемеровский технологический институт пищевой промышленности (университет)» за работу «Экологическое право: мировой и российский опыт» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры «История России» О.С. Красильникова).
Вишняк Елене Викторовне, Баталовой Марии Дмитриевне, студенткам 5 курса филиала ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева» в г.Новокузнецке, за работу «Экологические права граждан и их защита» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры экономики и управления Ю.Р. Гета).
II место
Бобровниковой Алёне Александровне, Ким Татьяне Леонидовне, студенткам 1 курса института экономики и управления ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», за работу «Проблемы и пути решения экологического права жителей Кемеровской области» (научный руководитель -  профессор кафедры государственного и муниципального управления Э.Н. Вольфсон). 
Лузиковой Ирине Сергеевне, студентке 3 курса факультета социально-культурных технологий ФБГОУ ВО «Кемеровский государственный институт культуры» за работу «Эффективность мероприятий по реализации экологических прав граждан Кемеровской области» (научный руководитель – кандидат политических наук, доцент кафедры философии, права и социально-политических дисциплин Е.В. Паничкина).
III место
Томилиной Валерии Павловне, студентке 2 курса ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», за работу «Допинг в спорте: правовые и политические аспекты» (научный руководитель – к.и.н., доцент кафедры истории, философии и социальных наук – Н.Р. Барышева);
Бозоян Марине Варужановне, Табаковой Анастасии Олеговне, студенткам 3 курса факультета экономики предприятия и организации ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», за работу «Гарантии и способы защиты экологических прав граждан РФ» (научный руководитель – старший преподаватель М.Т. Казарян).
Ломакиной Полине Евгеньевне, студентке 2 курса ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева», за работу «Защита прав животных в России» (научный руководитель – к.и.н., доцент Е.В. Кузнецова);
Победителям конкурса вручить грамоты уполномоченного по правам человека в Кемеровской области согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществляющим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, вручить благодарственные письма.
Волков Н.А.                                      Уполномоченный по правам человека
                                                           в Кемеровской области

  Быданцев Н.А.                                     к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса 
                                                                и криминалистики Юридического института
                                                                КемГУ, судья Заводского районного суда 
                                                                 г. Кемерово.
 Камалдинова Х.С.                           начальник юридического отдела аппарата

  уполномоченного по правам человека

  в Кемеровской области
 Неведрова И.С.                                  ведущий консультант-юрисконсульт  аппарата
                                                          уполномоченного по правам человека 
                                                          в Кемеровской области
