ПРОТОКОЛ

заседания жюри по подведению итогов
регионального конкурса студенческих работ
         «Права человека в современном обществе-2018»,

       посвященном 75-летию Кемеровской области

27 июня 2018 г.                                                                         г. Кемерово

Жюри конкурса в составе:

Волкова Николая Алексеевича – уполномоченного по правам человека в Кемеровской области;

Быданцева Николая Алексеевича – к.ю.н., доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института КемГУ, судьи Заводского районного суда г. Кемерово.

Камалдиновой Халисы Салахутдиновны – начальника юридического отдела аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области;
Неведровой Ирины Сергеевны – ведущего консультанта – юрисконсульта аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области.
 Рассмотрено 10  конкурсных работ, представленных студентами высших учебных заведений Кемеровской области.

Принимая во внимание
- актуальность поставленных в работах проблем;

- самостоятельность исследования;

- наличие предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики;

- соответствие содержания работы заявленной теме конкурса.

ЖЮРИ РЕШИЛО:

1.

среди студентов юридических специальностей 

присудить
I место
Джаватханову Абдулхалиму Муслимовичу, курсанту 2 курса факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Обеспечение прав лиц в местах изоляции: проблемы и практика Европейского суда по правам человека» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, майор внутренней службы Ю.М. Забровская);
Курасову Сергею Сергеевичу, студенту 1 курса магистратуры юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Актуальные вопросы охраны окружающей среды в Кемеровской области» (научный руководитель – заведующая кафедрой теории и истории государства и права, к.ю.н.  –  А.В. Гаврилова);
II место
Королькову Дмитрию Витальевичу, студенту 1 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Правозащитные организации, занимающихся защитой прав заключенных» (научный руководитель – ассистент кафедры теории и истории государства и права Е.А. Боголюбов);
Забродину Александру Владимировичу, курсанту 3 курса факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Проблема реализации принципа законности и соблюдения прав осужденных» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, майор внутренней службы Ю.М. Забровская);
III место
Баркалову Владиславу Алексеевичу, студенту 1 курса юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Соотношение национального и международного права (на примере Конституции РФ и постановлений Европейского суда по правам человека)» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Е.Л. Комиссарова);

Карякину Руслану Эдуардовичу, студенту 3 курса Новокузнецкого института (филиал) ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Нарушение избирательных прав: понятие, содержание и пути преодоления (на примере выборов Президента РФ 18 марта 2018г. в Кузбассе)» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры конституционного и административного права Е.А. Школяренко);

Савицкому Вячеславу Николаевичу, курсанту 4 курса факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН», за работу «Правовые и организационные аспекты медико-санитарного обеспечения осужденных к лишению свободы» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, майор внутренней службы              Ю.М. Забровская);
2.

среди студентов, обучающихся по иным специальностям,

присудить

I место
Несиной Анастасии Сергеевне, студентке 1 курса института инженерных технологий ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Государственные институты несудебной защиты прав человека в РФ» (научный руководитель – доцент кафедры «История, философия и культурология», к.и.н. А.В. Палин);

II место

Киселевой Христине Евгеньевне, студентке 4 курса экономического факультета ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в РФ (на примере Кемеровской области» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры «История, философия и культурология К.Ю. Маркова);

III место

Апетовой Екатерине Андреевне, Загляда Екатерине Ивановне, студенткам 4 курса института экономики и управления ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», за работу «Право на эвтаназию: за и против» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры истории, философии и социальных наук М.В. Козырева).

Победителям конкурса вручить грамоты уполномоченного по правам человека в Кемеровской области согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществляющим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, вручить благодарственные письма.
Волков Н.А.                                       Уполномоченный по правам человека
                                                             в Кемеровской области

  Быданцев Н.А.                                    к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса 
                                                               и криминалистики Юридического института
                                                               КемГУ, судья Заводского районного суда 
                                                               г. Кемерово.
 Камалдинова Х.С.                             начальник юридического отдела аппарата

 уполномоченного по правам человека

 в Кемеровской области
 Неведрова И.С.                                  ведущий консультант-юрисконсульт аппарата
                                                              уполномоченного по правам человека 
                                                              в Кемеровской области
