











                                                          Лосева Наталья, 13 лет

Обязанность государства – защищать человека и гражданина. Так записано в основном Законе нашей страны – Конституции России. Государство должно делать все необходимое для благополучия своих граждан. 
Каждый человек, независимо от цвета кожи, языка, религии политических убеждений и социального происхождения, должен обладать всеми правами и свободами. Эти права и свободы являются непреложным условием существования человека. Они не являются ни привилегиями, ни даром, полученным от власти. Каждый гражданин, чьи права и свободы нарушены, имеет право на защиту государства. Словосочетание «каждый гражданин», разумеется, относится и к детям. 

Права детей всего мира записаны в международном документе, который называется «Конвенция о правах ребенка». Эта Конвенция была принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в ноябре 1989 года, после чего началось ее подписание представителями разных стран. Каждая страна, подписывая «Конвенцию о правах ребенка», взяла на себя обязательства выполнять эти права. Наша страна также подписала Конвенцию, а это значит, что Россия обязуется обеспечить своим детям все указанные в Конвенции права.

Приняв такие обязательства, Российская Федерация приступила к формированию политики в области защиты детства.

Начальным этапом формирования такой политики в интересах детей можно считать 1994 год, объявленный Организацией Объединенных Наций Международным годом семьи. При поддержке Детского фонда ООН были разработаны Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации до 2000 года. (Национальный план действий в интересах детей).  В Основных направлениях особо отмечалось, что в России сложилось острое противоречие между необходимостью обеспечить нормальную жизнедеятельность и развитие каждого ребенка и неадекватными экономическими возможностями большинства семей.

Первым шагом на пути признания ребенка самостоятельным субъектом права, находящимся под защитой государства, было включение в Семейный кодекс Российской Федерации новой главы – «Права несовершеннолетних детей». Тем самым государство как бы протянуло ребенку руку помощи, помогая ему заявить о своем существовании, о своих правах, которые по своему значению не уступают правам совершеннолетних членов семьи.

Значимый этап в развитии государственной семейной политики связан с изданием Указа Президента РФ от 14 мая 1996 года № 712 «Об основных направлениях государственной семейной политики». Впервые семейная политика получила государственный статус, были определены цели, принципы и механизмы реализации ее основных направлений.

Следующим этапом явилось определение целей государственной политики в интересах детей и закрепление их в Законе «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Данный Закон устанавливает основные гарантии прав и законных интересов ребенка, предусмотренных Конституцией России, в целях создания правовых, социально-экономических условий для реализации прав и законных интересов ребенка.

В декабре 2002 года Межведомственная комиссия по координации работ, связанных с выполнением в Российской Федерации Конвенции ООН о правах ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей, утвердила новые Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации до 2010 года (Национальный план действий в интересах детей).

К принятию такого документа Россию обязало в первую очередь очень бедственное положение детей. 

Проблемы детства в нашей стране приобрели характер национальной катастрофы. Семья в России находится в тяжелом кризисе.

А ведь самое главное и важное право ребенка – это право жить в своей семье. Живя в семье, ребенок получает любовь, ласку, заботу и нежность своих родителей, что создает ребенку атмосферу радости и счастья, чувство защищенности. 

В статье 9 «Конвенции о правах ребенка» записано, что ребенок не должен разлучаться со своими родителями, за исключением особых случаев. Такими особыми случаями могут быть: жестокое обращение с ребенком, плохая забота о нем или раздельное проживание родителей. 

Проблема защиты прав ребенка связана с проблемой жестокости в отношении детей. Взрослые зачастую даже не замечают нарушения прав ребенка и своей жестокости по отношению к нему. Вот простейший пример: мама спешит домой, ребенок хочет еще поиграть, она его шлепает - и это уже нарушение его права на неприкосновенность. Из таких мелочей, незаметной на первый взгляд бытовой жестокости, равнодушия и непонимания образуются сначала ручейки, а затем целые реки произвола и насилия по отношению к детям во многих сферах нашей жизни.

Новорожденный ребенок влюблен в этот мир. Он приходит в него чистым и непорочным. И беззащитным перед опасностями, угрозами и насилием этого мира. Мир взрослых делает его жестоким, способным к насилию. 

Одна из многочисленных социальных бед современной России - неисполнение родителями обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей. Значительное число детей, оставшихся без попечения родителей, не являются сиротами в буквальном смысле. Они приобретают этот правовой статус при живых родителях, которые пренебрегают своими обязанностями - не обеспечивают детей необходимым питанием, одеждой, не обеспечивают получение ребенком образования. Период Гражданской войны, голода и разрухи, Великая Отечественная война оставили многих детей без родителей, однако термин «социальное сиротство» (сиротство ребенка при живых родителях) появился только в настоящее время. В России ежегодно становятся социальными сиротами десятки тысяч детей. Это явление никогда, даже в самые тяжелые для страны времена, не приобретало таких масштабов, как в современной России.

Нередки случаи и жестокого обращения родителей с детьми, их эксплуатации, унижения их человеческого достоинства. Такое поведение родителей не только причиняет физические и нравственные страдания ребенку, но и негативно влияет на его психику, формирует у ребенка неверное представление о семейных отношениях. Замечено, что чаще  лишаются родительских прав те люди, родители которых, в свою очередь, тоже когда-то были их лишены.

Все большее число детей, оставшихся без попечения родителей, вовлекаются в совершение правонарушений. 

Зло порождает зло. Как снежный ком растет семейное неблагополучие, равнодушие к детям, детская преступность.

Дети-сироты, инвалиды, дети беженцев и дети войны, дети за решеткой и дети-наркоманы, алкоголики, нищие, беспризорные дети – все это дети нашей великой страны. Боль, которую испытывают они, не должна оставлять равнодушным ни государство, ни общество, ни каждого человека. 

Наш Президент в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию давно уже бьет тревогу по отношению к проблемам детства. Одним из главных направлений социальной политики государства Президент определил обеспечение условий для стабилизации материального положения российских семей, уменьшение бедности и увеличение помощи нетрудоспособным членам семьи. 

Поэтому одна из главных задач Федеральной службы судебных приставов как органа исполнительной власти, состоит в повышении гарантий материального обеспечения детей путем исполнением судебных  решений о взыскании алиментов. 

Когда родители разводятся, ребенок остается с одним из родителей. К сожалению, не всегда второй родитель спешит обеспечить свое чадо. У должников разные причины не платить алименты: своих детей бросают еще в родильных домах или отказываются от них после развода, кто-то горит желанием отомстить бывшей половине, у кого-то не развиты родительские инстинкты. Так или иначе, пострадавшими в этой ситуации оказываются только дети. Поэтому нередко одному из родителей приходится требовать алименты через суд, а взыскание их осуществляет Служба судебных приставов.

Алиментные обязательства являются строго личными и по наследству не переходят. В случае смерти лица, выплачивающего алименты, ребенок утрачивает право на их получение. По-моему, это не совсем справедливо по отношению к ребенку. В США, например, алиментные обязательства не прекращаются со смертью платившего их родителя при условии, что осталось имущество этого родителя. Имущество обременяется алиментным обязательством, и его новый владелец (собственник), если это не сам ребенок, становится обязанным лицом и должен выплачивать алименты. Алименты выплачиваются из стоимости имущества, перешедшего по наследству. Если наследники добровольно не выплачивают содержание ребенку, то учреждение, куда помещен ребенок, может предъявить в суд иск к наследникам умершего родителя о выплате содержания на ребенка из стоимости наследуемого имущества.

Судебные приставы, исполняя судебные решения о взыскании алиментов, от имени государства восстанавливают нарушенные права  самых маленьких и незащищенных граждан - детей. 


Благодаря судебным приставам многие ребятишки получают алименты, а значит средства на питание, одежду, образование, лечение. 

В Службе судебных приставов Кемеровской области исполнительные документы о взыскании алиментов составляют большинство. Причем из года в год их количество все увеличивается. Так, на 1 января 2006 года на исполнении находилось более 16 тысяч исполнительных производств,     а на     1 января 2007 года – 18 тысяч. За 1 квартал 2007 года их стало уже 20,5 тысяч. Из них почти 3 тысячи - о взыскании алиментов в пользу детей, содержащихся в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся  без попечения родителей. И только 100 из этих детей получают алименты. И судебные приставы в этом не виноваты. К сожалению, им не всегда удается убедить родителей платить алименты на содержание своих несовершеннолетних детей. Многие родители не работают, и их нельзя заставить работать, потому что в нашей стране запрещен принудительный труд. Некоторые хотят работать, но не могут устроиться по своей профессии. А некоторые хоть и работают, но скрывают размер своей зарплаты, так как работают на частного предпринимателя. Конечно, неуплата алиментов – это преступление, за которое предусмотрено наказание. Но оно настолько мало, что не пугает алиментщиков. 

Поэтому судебный пристав ничего не может поделать с такими безответственными родителями. Почему? Потому что здесь нужно объединить усилия всех: государства, общественности и граждан. 


С этой целью руководитель Службы судебных приставов Кузбасса Юрий Александрович Суворов встречался с Уполномоченным по правам человека в Кемеровской области Николаем Алексеевичем Волковым, Уполномоченным по правам ребёнка при Губернаторе Кемеровской области Мариной  Роо, выступал с докладом о проблемах по взысканию алиментов на Совете старейшин при Губернаторе Кемеровской области.
2007 год Губернатор Кемеровской области Аман Гумирович Тулеев объявил годом Семьи в Кузбассе. Все кузбассовцы поддержали эту инициативу Губернатора. Служба судебных приставов тоже.

Я уверена, что решение вопросов защиты детства на всех уровнях власти принесет положительные результаты. Нельзя допустить, чтобы горе убивало детство. Необходимо сделать все возможное, чтобы дети чувствовали себя защищенными, росли здоровыми и счастливыми, могли получать достойное образование, проявлять свое творчество и таланты. Очень правильно сказал наш великий писатель Федор Михайлович Достоевский: «Все сокровища мира не стоят слезы ребенка». И эти слова знают все порядочные люди нашей планеты.
