ПРОТОКОЛ

заседания жюри по подведению итогов
регионального конкурса студенческих работ среди студентов

высших учебных заведений Кемеровской области – Кузбасса:
«Права человека в современном мире - 2020», посвященного 70-летию Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.
 11 декабря 2020 г.                                                                         г. Кемерово

Жюри конкурса в составе:

Волошина Зоя Николаевна – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе;

Быданцев Николай Алексеевич - к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», судья Заводского районного суда г. Кемерово;
Неведрова Ирина Сергеевна - руководитель аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе;
Абрамова Анна Юрьевна – начальник юридического отдела уполномоченного по правам человека в Кемеровской области - Кузбассе.
 Рассмотрено 11 конкурсных работ. Работы представленны студентами высших учебных заведений Кемеровской области - Кузбасса.

Принимая во внимание
- актуальность поставленных в работах проблем;

- самостоятельность исследования;

-наличие предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики;

- соответствие содержания работы заявленной теме конкурса.

ЖЮРИ РЕШИЛО:

1.

среди студентов юридических специальностей 

присудить
I место
Салчак Сюзанне Орлановне, курсанту 4 курса учебно-строевого подразделения факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний», за работу «Новые технологии защиты прав и законных интересов граждан в условиях пандемии COVID-19» (научный руководитель – старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, подполковник внутренней службы, кандидат экономических наук Мошненко Олеся Валерьевна);
II место
Шубникову Роману Андреевичу, курсанту 3 курса учебно-строевого подразделения факультета правоохранительной деятельности ФКОУ ВО «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний», за работу «COVID-19 и ограничения прав человека, вызванные пандемией коронавируса» (научный руководитель – преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, майор внутренней службы Заборовская Юлия Михайловна);
III место
Бобровой Дарье Дмитриевне, студентке 2 курса магистратуры Юридического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Ограничение распространения недостоверной информации как средство обеспечения национальной безопасности и соблюдения прав человека» (научный руководитель – преподаватель кафедры теории и истории государства и права, доцент, кандидат философских наук Волков Николай Алексеевич);
2.

среди студентов, обучающихся по иным специальностям,

присудить

I место
Сапрыкиной Екатерине Денисовне, студентке 1 курса лечебного факультета ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет», за работу «Обеспечение защиты прав медицинских работников в условиях пандемии COVID-19» (научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Палин Алексей Владимирович);

II место
Пшеничниковой Алине Евгеньевне, студентке 3 курса факультета истории и права Новокузнецкого института (филиала) ФГБУ ВО «Кемеровский государственный университет», за работу «Конституционно-правовой механизм реализации решений Европейского суда по правам человека в контексте действующей Конституции» (научный руководитель – доцент кафедры государственно-правовых и гражданско-правовых дисциплин, кандидат педагогических наук Томилова Инга Игоревна);
III место

Прилепиной Дарье Петровне, студентке 4 курса факультета социально-культурных технологий ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный институт культуры», за работу «Деятельность добровольческих объединений на территории Кузбасса как одна из форм правового развития человека» (научный руководитель – кандидат политических наук, доцент кафедры философии, права и социально –политических дисциплин Паничкина Елена Васильевна).

Победителям регионального конкурса студенческих работ «Права человека в современном мире - 2020» вручить грамоты уполномоченного по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществляющим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, которым присуждены места, вручить благодарственные письма.
Уполномоченный по правам человека
 в Кемеровской области - Кузбассе                                                      З.Н. Волошина
  К.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса 
  и криминалистики Юридического института
  ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный
  университет», судья Заводского районного суда 
  г. Кемерово                                                                                            Н.А. Быданцев 
 Руководитель аппарата

 уполномоченного по правам человека

 в Кемеровской области -Кузбассе                                                     И.С. Неведрова
 Начальник юридического отдела
 уполномоченного по правам человека 
 в Кемеровской области -Кузбассе                                                     А.Ю. Абрамова
